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годпн.г», вжтрѣ въ Діфжавжтж 1 
'Ч^'Чрска Лир» Златна. За 6 мѣсеца по- 
гн.іі'трВВНЪ Турска Лира. За годин.г, вънъ отъ 
Tpeiii,^ржав»г»ТіТ> 6 бѣли меджидіета. За G мѣсеца 
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Ъ Чаматъ на 15 едно, като събержтъ отъ 5 
^^помоществованія на горѣ, я на 10 едно, 
іцег^ито събержтъ отъ 10 на горѣ.
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ВВСТНИКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПОЛПТ1ІЧВСІІЫ и книжнвны новины

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

а по 2 гроша

Испращанытѣ за обнародваш е статій и 
доппскы на задъ са не вращатъ.
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1’ % Като призовавамы повторително вни- лаіііето па нашить спомоществователи 
вьрху важною извѣстіе въ мипжлыйтъ амброй, ный повтарямы дапомолимъ всичкы ,4*«й'.пакъ най убедително да побързатъ съ ‘^виасяніето на спомоществованіята си. s »• Ча да са вена мѣримъ еще ведпъжь въ •аквозь утѣсненіе отъ което ни недо- »,.. ітаватъ вече силы самы да излѣземъ.** Тръба да разбержтъ ведпъжь за ви- ^3Чжгы онѣзи конто иолучаватъ листътъ вПјВЈ|>, че ный пѣнами никое друго уле- ратоц'Неніѳ за издаваніето му и не чакамы іевѣйь отъ редовното и наврѣмпо пла- “ Ьицаніе на спомоществованіята, лише- 8 С^яіето отъ които по иемареніе туря проіпы въ най голѣмы и непрѣодолимы за- -Вітруднепія.
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За источнљта» държава,

Пода горній насловз * Неологоса» об-
въ Уіцародува прѣзъ тязз неделім едина 

! Главена члена, който са малкы нѣкой 
'^'^зкращенія привождамы и ный за лю- 
г ^опытство на читателитѣ си пора- 
обнарщ’?/ исказваннытѣ вз него взззрѣнія на 
работытѣ.fi Паад всяко извънредно вжтрѣппіо '■ ^3-'азбъркваніе благоврѣміето което пс- 0^.арва на лице великыйтъ въпросъ за 

оті Европейскою равновѣсіе, всяко пра- і «отіителство и общественною мнѣніе ис- ежра«азватъ не лрипазливо мпѣніею си за Окончателното му рѣшеніе; разумѣва
’Ч. прѵчѵи чо и днесь Херцеговиискы- воЬ15 работы даватъ па всичкы поводъ niTj &а говорятъ и да са исказуватъ така іпц.шли инакъ за това рѣшеніе. И по смѣ- чкы (ИТ-ь отъ самоназиваемытѣ прѣдстави- ЈШ'г 'ели ш> общественною мнѣніе не са О бішвоятъ никакъ да прогласяватъ че е . (4 невъзможно за понататъкъ протакаше- jnwo на сжществующжтж система въ Бося,ьіетокъ; другы, каю са сматрятъ ся- ,л машь званичны тълкователи съвѣту- ^'^'атъ просто искренното осжщественіе ы м, а много-пжтя обѣщавапнытг» коренны ы»ли-рѣобразованія, а пъкъ силытѣ, конто аопдрѣди всичко са иптересуватъ за мп-•ътъ, увѣіцаватъ да са жьртвува една ’ іасть отъ господствуюіцжт,г» власть и Д. Е;і да са уетжпятъ привилегіи и сво- іодности за помѣстнытѣ народности, а іай вече за опѣзи които за едва» пли ^^ругл» причипж могжтъ да дпгні.тъ о- ізой ?жжіе и да угрожать общійтъ миръ и і бр’редъ, въ който многообразно са обзе- аомРиатъ пнтересытѣ на всичкы.30СП!І «Така, да кажемъ, Англія не са агагедодвоп да са искаже че господствую- насицата власть на Османцытѣ не изгубя косвищо, ако бы, безъ да ще и безъ да І0і1.знаѳ тя, подчинеіінытѣ дьржавы да ; )|а сключватъ трактаты съсъ сѣверпытѣ ъ Вг силы, а Франца намѣрва за разумно ; вг и не лоше за iiMnepii»Y»T»Yv да задово-

казвахмы че Турція трѣба да побърза п да прѣдва’ри събытіята за да спаси прѣдпачинаніето и свободжтж па дѣйствіе™ си отъ чуждото вліяніе, и о- собенно по настоящему отъ прѣдложеніята на консулското, сирѣчь Европейското международно събраніе пли еждовище въ Мостарі. Както и да са нотъпче бунтътъ въ Херцеговина-» пли съ оржжіе іілп съ убѣжденіе, прп- ежтетвіето па международно еждови- щѳ не е пожеланъ признакъ за господствующая™’; власть Османскж, колкою са касае до бждущето на под- даинпцытѣ іі, пито голѣмо благополучіе за засплваніето или за неповрѣ- димостьтіЬ на господарствепнытѣ на Турцііж оправданія надъ подданіілцы- тѣ или надъ подчипѳинытѣ. Иначе пакъ самото прибързано съставяше на туй еждовище показу ва достаточно че посрѣдствованіето е ежщо като па- мѣсваніе, и никой не отрича пстпп- пыйтъ смыслъ па работжтж.«Турція има право днесь всичкы да подозрява, къмъ всичкы да има недовѣріе и може да тълкува всяко яве- ніе като приготвено изнапрѣдъ отъ дипломацііжтж. Тя знае най добрѣ и отъ исторііжтж и отъ събытіята па деня цѣльтж и желаніята и иолемикж- тж на онжзи политикж, която іж нарече най напрѣдъ болна. Знае открытія™. па Сеймура и извѣстяваніето па пьрвыйтъ канцлеръ на Сѣверъ, който въ врѣмето па Критското возстаніе и- скаше яаепчаніето на Истокъ, чрѣзъ провъзгласяваніето на областитѣ на 0- сманскжтж имперііж въ самоуправляемы княжества. Тази система е сама га изгодна па Росііж която прѣдвожда съплеменното славепство и може да о- пекупствува за своіж печалж три, четири словенски княжества, сирѣчь цѣлою сѣверно ребро на Османскжтж
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ah изискваніята на бунтовницытѣ, конто, разумѣва ся, изискватъ ако не Мднлг. независимость а то поне самоуправленіе. Идеята даже да стане Бо- с,,а и Херцеговина подчинено кияже-Ство са поддьржа отъ органытѣ на сѣ- зАР3^’вѣрнЛТ1Ѵі политикж, и коііФерѳнціята ^в' Тіа копсулытѣ въ Мостаръ, въ коіжто^.тази политика има прѣдначинаніето и ^ышегласіето отъ пспонапрѣдъ и отъ ’■ ііЯрпбръзвапіето на съставяніето си не са вижда да е много далечь отъ т.ъзи сдр|Ііечдеіж. Отъ другж стратъ пакъ дви- айно^сніето въобще и велерѣчіята на сло- вѣнекытѣ населенія въ Сьрбіьъ и въ аніетаернж Горж и възбунтувапнитѣ доста- Фтенъ точно свидѣтелствува че идеята на съ- зьРІ,Іенн,Ѣ независимость или на само- Нізіоіі8^пРавленіето на племената и народното і’ПИТѣ е пружината и цѣльта на туй эстоЯово броженіе туземно было бы то или щт;1Р привнесено.11 ‘ <Ный, (казва Неологосъ) и завчера

дьржавж въ Европйі. кунство наблягало ностьтж на племето, на языка ще б.ъде
А тъй, това опека тождественна релпгііітітж и нѣщо повече отъюридическо над-господствовапіе, ще бжде дѣйствителна власть, завоеваніеи управленіе за извьршвапіе важны цѣли и планове.Но и напослѣдъкъ рускыйтъ 

Норда въ главенъ членъ излага
на по
органъ твьрдѣясно политическото си за Истокъ вѣ

рую, сирѣчь спстемжтж си за раз- глобеніёто на Османскжтж дьржавж. «Системата па самоуправленіе™, казва «той, като единственно срѣдство да са «оздрави на христіяпскытѣ населенія «едно щастіе търпимо, спазвана въ сж- «щото врѣме н Османската държава, «нѣма за причини, само историческы- «тѣ прѣдшествія които споменжхмы. «Дипломатическытѣ прѣдшествія сж отъ «здравы мѣста и многобройны. Нѣма «ни едно Европейско правителство, «що има гласъ въ тжэи работж, кое- «то да не е показало и да не е прѣ- «поржчпло въ особенно благовреміе «системжтж на самоуправленіе™ ка- «то неминуемо срѣдство за рѣшеніе «на Источныйтъ въпросъ. ... А Пѳ- «терсбургскый кабинетъ отъ много го- «дины упорно е поддьржалъ тжзп сп- «стемж и прч.»«Този языкъ не ще никакво тъл- кованіе, той нѣма нищо тьмпо и кое-то да не са разбира. . . . Норда рас- казва положително съ дипломатически и историческа способность всичкытѣ историческы събытія на Истокъ и раз- ежжденіята и прѣдложеніята отъ врѣ- меннытѣ дипломаты на Австріи», Фран- цж и Англіей за рѣшеніе™ на въпро- сътъ който той най послѣ сФормирува въ тѣзи думы: «Какъ прочее да спо- годпмъ двѣтѣ тѣзи условія, цѣлокуп- ностьтж па Османскжтж дьржавж и

I пролбреиіето. на честьтж на Христіаны тѣ?» ‘Това открыііе не е ли доста любопытно слѣдъ толкозп увѣренія че въз- станіето въ Херцеговина е съвсѣмъ влітрѣіпна работа на Турціьж ? Напротивъ русскыйтъ органъ слѣдъ двѣ три недѣли отъ появеніето на възеганіето промѣни тжзп съвсѣмъ вжтрѣшнж работа» на съвсѣмъ външнж и между- народнж, защото цѣлокупностьта на Османскжтж дьржавж не е вятрѣшена въпросъ; разумѣвася че вктрѣ въ Турцііж никога нѣма да са попита «какъ ще са спогоди цѣлокупностьта й съ честьтж на Хрпстіяпытѣ.» А то ще каже че не заблуждава твьрдѣ много онзи който подозрява че възста- ніето въ Херцегоиинж не бѣ туземно и самораслеппо, по приготвено ва врѣ
ме благопріятно като поводъ за раз- дпгваніе пакъ на идеитѣ и желаніята на оніѣзи за Истокъ политикж, която систематически и отъ етнологычеекый интересъ са грыжи за поглъщаніето ва народонаселеніята въ него. «Системата на самоуправленіе™, сир. ва раздѣленіе™ источпжтж' дьржавж на малкы княжества самоуправляемы и съразмѣрствующи съ разнытѣ народности подъ османскжтж господствующій власть е клопка толкозь злѣ сглобена и злѣ поставена противу о- сманскжтж цѣлокупность щото опѣзи които искренно болѣзнуватъ за честь- тхѵ па хрйстіепытѣ въ Истокъ голѣмъ грѣхъ па безуміе бы сторили, ако бы да пріемжтъ тжзп клопкж като срѣд- ство на продобреніе на тѣхпото ща- стіе п на щастіето на другытѣ населенія. А пайстинж попытваніето «какъ ще ся спогоди цѣлокупностьта» съ това продобреніе и съ нѣкое Трайно о- безопасеніе за въ бждуще, може да има голѣмж и дълбокж смысъль, защото, вижда са като извѣстно че едното ѳ нераздѣлимо отъ другото. . . . Никоя отъ пародиоститѣ па Истокъ не ще има собственно бждуще ако бы въ поглыцателнжтж спстемж ва съсѣды- тѣ да изгуби отличителнытѣ си исто- ричеекы черты сливана круто както Полшж или постепенно както Елзасъ въ другж по-голѣмж и цивилизую щж народность. Но ето че тъкмо и тъкмо тазп опасность на сліяиіето и истреб- ваніето на пародностптѣ съпрпсжтст- 1 вува пли по добрѣ промжкпжла са е ' въ систѳмжтж па самоуправленіе™. 1Толкозь малки княжества съсѣди па толкозь голѣмы имперіи и царства ци- вплизующи сж играчка твьрдѣ леска за всяко случайно славолюбіе и племенно лакомство.«Но да ли пъкъ е невъзможно спо- годяваніето на цѣлокупностьта’» съ про- добреніето чрѣзъ другъ нѣкой начинъ по-непосрѣдственнъ и по-безопасѳнъ ? Самоуправленіе™ е раздѣленіе и раз- глобеніе, то е прѣдизвыкваніѳ на всяко външно вліяніе и намѣсвапіе, как- то са случавз това сега въ Румупііж, і Сьрбііж и Черна-» Горж. Този начинъ лежи съвьршепно въ прѣдпачинаніето и въ властьтж па Высокжтж ІІортж или по добрѣ въ господствующе™ племе. Този начинъ ный много пжтя и всякакъ смы го посочвали, защото собственно цѣлокупностьта е която са поручптелствува за бжд.ѣщето на жи- телптѣ въ Истокъ, па които природното съседство, прошарваніето имъ и взаимноп?ручитѳлството па интервентѣ имъ налага мирното помежду имъ съ- жителствованіе и вжтрѣшныіѣ- опѣзи врьзекы на съдѣйствіе, съ което и само са отблъсва чуждото нашествіе и чуждытѣ интриги и вліянія. Освѣнь това источнытѣ пароды пматъ са.мы по себе си и исторія и народны прѣда-

нія, щото да жпвѣіжтъ купно самосж- іцествуюіци и политически съедпнены,сирѣчь нѣкое твьрдѣ стане,
безъ да бжджтъ заплашени отъ етнологыческо вліяніе, което вѣроятно и скоро може да на- ако бы чрѣзъ дипломатическимакинаціи да са раскжспжтъ едны отъ другы и да отдѣлятъ взаймнытѣ си интересы отъ сжществующійтъ центръ.«Господствующею племе може да запрѣдвари всичко и да осуети всяко чуждо вліяніе, коего подъ прѣдлогъ на искренность и па симпатіи ужь къмъ хрпстіяпытв смущава всякога мѣсто го и прикрива своекорыстны при- смѣтнованія за коренвж щетж пли за съвьршешю рэзглобепіе на исгочпжтж дьржавж. Думата автономія т. е. самоуправленіе е очарователна за насе- леніята, които самоуправляеми и господствующи испьрво, стап.ьлп с»т» не послѣ подданпы на другы, по вмѣсто тжзп автопомііж, отъ коіжто настава опасното осамотепіе и съвьршеппото изнемощепіе на всяко населеніе, не е ли прѣдпочтителиа общата автономія на равнытѣ граждански права и за- дълженія подъ едпж системж съвсѣмъ ближпж, на парламептарпжтж, коіжто освети новата и no-съвьршешіата цивилизація ? Вмѣсто осамотеніето и из- немощеніѳто не е ли прѣдпочтително вжтрѣшното политическо съединеше около единъ силенъ центръ ? Австрія ако и мършава задържа са обаче слѣдъ революцііжтж на 1849, защото прогласи парламентарното гражданско правленіе, защото свыка около себе си прѣдставителитѣ па царствата и па княжествата, и па населеніята въобще отъ които са съставлява пространната цейна дьржава, а щѣгле да е въпросъ да ли щѣшо да сжществува дпесь австріЙска имперія, ако господствующій разредъ не бы запрѣдварилъ съ приспособяваніето на тжзп разу-

стно върху тхзи работя при иовы- 
тіь onia сѣвера освѣтленія гцо мысли 
да е открыла.

За напрѣдъ ный ше послѣдувамы 
нашійта сабрата ва тѣзи неговы раз- 
суэісденія и може пай послѣ и ный 
да са обадима върху този прѣдмета, 
който той разискува. Колкото засе
га като пріемамы все гуо назидател
но псказва той по тязи чаетъ не 
можемъ да не забѣлѣогсимъ че той 
ослабва твьрдѣ много най интересно
то въ разсяжденіята си са прѣка- 
лен&тя ревность що показува чрѣзъ 
напн&ты доводы и доносы да обвини 
вз всичко нѣкоія си само политика, 
съ очевидно и осязаемо намѣреніе да 
прѣдстави като повинны на туй съ- 
стояніе на работытѣ въобіуе живу- 
щитѣ вз имперНятя славенскыплемена.

Ный разбирамы, а другы вече и 
посочихя дѣ біе піопорътъ, токо 
као/си, на всичкятя гръцки эісурнали- - 
стикк, и за туй не моэісемъ да ос- 
танемз сзвсѣмз нѣмы срѣіцу умы- 
иіленнытѣ пейнъі навѣтованія, а най 
вече когато моэісемъ да као/семз че 
тъй безочливо втриванятя днесь тѣ- 
хна приверэісенностъ кзмз общытѣ 
интересы на държавятя е твьрдѣ 
прѣсна, и искренностъта имз не сае 
еще очистила отъ Мзхътъ на нечи- 
стосовѣстностътя коіято иматз вз 
минялото освидѣтелствуваня и ду- 
мытѣ имъ слѣдователно не могятъ 
тъй лесно да заподозрятъ извѣданнх- 
тя и освидѣтелствуваиня привержен
ность на другы не гръцкы племена въ 
имперііятя.

МНЖ МІ’.рКЖ. ТъЙ поправи и Пру-сія, тъй ще бжде принудена да направи и велика Россія.....................«Турція прочее може да искара на лъжж всяко непріятно за нсіж пророкуваше и да осуети всякой враждебенъ противъ пенѣ ковъ и нашествіе, ако са промѣни на Источвж Дьржавж чрѣзъ съвьршенпото па жителитѣ си въспоставяте въ гражданекытѣ правдивы и чрѣзъ провъзгласявавіето на свободности и гражданско правленіе отъ които сж лишени еще и назадъ оста- пжлп нейнытѣ гордяіцп са съ цивили- зованіето си оцѣпители, Австрія, Тер

Изъ едня дописка отъ 17/29 Авг. 
до «Аугсбургекый Вѣстникъ» изъ Вѣня 
извличамы слѣдующето:Въз.станіето въ Херцеговинж е работа вжтрѣшна на Турцііж. Отъ едііж стрйнж трѣбва да са въепре распро- странепіето му както и съучастіето па подвластнытѣ дьржавы. Съ другы думы, трѣбва да са въепржтъ тѣзи дьржавы да са не подигнжтъ, и то, защото силытѣ не могжтъ да попо- ежтъ да имъ са наложи Источныйтъ въпросъ отъ Князье подвластны ва 0- томаискжтж дьржавж. «Слѣдователно, трѣбва да са призове Портата да земе потрѣбнытѣ мѣркы за бързото нотъи- куваніе па възстапіето. За олеснеиіѳ па стратегыческытѣ й движенія е по- трѣбпо да й са дозволи щото да из- везе воЙскытѣ си па Клокъ. Отъ другж страшу», іцомъ ведпъжь са потъпчѳманія и Россія, желае жптельтъ са наслаждава равенство, ако

Какво повече ще пока Истокъ, ако бы да на пълно политическо са прѣдставителствуваотъ прпродпыйтъ си представитель въ гражданскою правленіе и ако са наслаждава па свободности и областію самоуправленіе по-широко отъ австрійскою, германското и русскою ? Под- данпицитѣ па тритѣ сѣвериы имперіи конто са отличаватъ еще съ пску- ственны титлы па благородства и срѣ- дпевѣковы арисгократпческы наслѣд 1 ства ще остапжтъ безъ друго по-долни , отъ граждапитѣ на Истокъ, дѣто нѣма никаквы таквызь различія, и не ще пматъ вече высокомѣріе™ да прѣзи- ратъ или да окайватъ народности и населенія, отъ конто ще бжджтъ по- назадь и въ свободж, и въ съчувствіе- то на достойнството п па взаимность- тж на човѣкъ къмъ човѣка.»
• Неологосз» свършва като припо

мня най послѣ своитѣ членове подъ 
име «Размышленія за Имперіята» вз 
които той такождв исказа нѣкой 
мнѣнія за рѣшеніе на този взпросъ, 
и са обѣщава да са повърне и по ча-

възстапіето, за да не еа поднови, трѣбва да съвѣту ватъ Портжтж да направи нѣкой приличны прѣобразоваиія. Въ това прѣдставителитѣ на Силытѣ могжтъ да и припесіжтъ помощьтж си и да іж употребіжтъ и у възстанпи- цытѣ, было за да имъ даджтъ врѣме да изскажжтъ желаніята си, было за да имъ даджтъ да разбержтъ, че ако имжтъ претенціи, конто да падмипу- ватъ нѣкой прѣдѣлъ, не ще могжтъ да са надѣвать на поддьржапьето отъ сѣверпытѣ силы, когато ако желаніята имъ сж умѣренны, тѣ ще са подкрѣпитъ силпо при Портжіж.«Туй положено, изобщо пріетытѣ наставленія са заключаватъ въ слѣ- дующыгѣ четири:1-о. Призовка, отправена на Пор-тжтж, за да потъпчэ 2-0. Позволеніе, па Турціи», за да Клекъ.3-е. Сьвѣтувапье
скоро възстапіето. коего да са даде извади войскы папа Портжтж даосжществи нѣкой прѣобразоваиія, прѣ- доирѣдѣлены да прѣдземотъ подновя- ваньего на вьзетапьею.4-0. ЙІиротворно подѣйствуванье врьзъ възстанницытѣ, по съ начинъ да



не имъ в.іѣзе въ глав.лтж идеята че гы припознаватъ като воюющй, силж.«Извѣстно е че на тжзи постжпкж на сѣвернытѣ силы Франца и Италія пзведнъжъ нристанжхж. Англія, слѣдъ нѣколко двоумѣнія, послѣдува тойзи примѣръ. Пай послѣ, и самата В. Порта, слѣдъ много съразмышлѳнія, рѣши да пріеме посрѣдничеството което й са принасяше.Тука са породи единъ въпросъ. Прѣдлѣжи да са узнае да ли добрытѣ намѣренія на Комисііжтй» ще намѣрятъ нѣкой исходъ. ІЦе намѣрятъ ли помежду възстапшіцытѣ человѣцы конто да могутъ да сматрятъ като тѣхны главатари и пълномощници? И като влѣзать съ тѣхъ въ приговоры да ли не ще са изложатъ слѣдъ това да гы видятъ че са отввьрлятъ отъ другаритѣ си? Но не е само това. Дѣ трѣбва да са тьрсятъ истпнскытѣ главатари на възстаніето ?Тѣзъ доказателства посочватъ Бѣлградъ и Цетпшъ като истински огнища на възстаніето. Ако туй са под- твьрди, отъ само себе си са разбира че положеніе™ пзведнъжъ ще измѣни характеръ. Но силытѣ не бы са залавяли непрпготвены. Австрія, като не- посрѣдственна съсѣдка па театрътъ на възстаніето, има, повече отъ всякій друга* сплж, интересъ да въспре енергыческы Сьрбііж да не направи нѣкоіій постжпкж противъ В. Портж и имамы причины да пріемомъ, че въ такъвъ случай, въ който тя бы имѣла да работи като отъ страня на своптѣ съюзницы, поддържа са дипломатически и са обржжва военно.«Нѣма сумнѣніе, че Австрія не ще да рѣши, безъ да са принуди па това отъ пѣкоіж вьрховпж нужда да влѣ- зе въ Сьрбііж; по ако това е потрѣ- бно, симпатіитѣ конто имамы въ Сьр- бііж не щжтъ да ны въспржтъ. Нищо пе бы ны въспрѣло да пзвьршимъ тж- зи общж программж на политикжтж на троицата Императоры. Може нѣкой да пріеме инакъ че тази общность па размышленія!,а има като противувѣсъ общностьтж. на възможнытѣ жьртвы, и че прѣдваритѳлны сноразумѣпія сж са зели за въпросътъ на отщетяванье- то. Какво ще произлѣзе отъ много вѣроятною за злж честь памѣсванье на Австрііж. Работытѣ вьрвіжтъ твьр- дѣ бързо, щото не е нето прилично џето разумно да иска человѣкъ да гы осади прѣдварително.
Пос.іЬдшітѣ битвы.

Заемамы отъ чВизантисъі сліьдую- 
щето:Австрійскыйтъ вѣстникъ « Вѣнский Печатъ » пспратилъ особенъ свой до- писникъ въ Рагузж, щото отъ близо да черпе и му испраща подробны свѣдѣнія за все що са случава въ театрътъ па херцеговпнското възстаніе. Пьрво- то му писмо О отъ 12/24 Августа, отъ което пзвличамы слѣдующето:«Три пжтища водятъ отъ градътъ Требппя: пьрвыйтъ отива на длъжь по австрійскытѣ границы къмъ Рагузж; вторыйтъ стига тоже въ Австріи; къмъ Кастелново, а третійтъ, чрезъ който Требиня има съобщеніе съ Турцііж, мпнува прѣзъ Балекъ и полянжтж на Рѣдко и стига до Новый Пазарь. Всііч- кытѣ тыя пжтища са льржжтъ отъ въз- стапницытѣ, конто съ тойзи начинъ осамотяватъ Требиня отъ другыйтъ свѣтъ. Пжтьтъ който води въ Биленъ са дьржи отъ едпж четж, управлявана отъ Лука Петковичь, шурей па князя Николая, а началството му са намѣрва въ Зашемъ. Пжтьтъ на Кастелново запушенъ въ Гичево отъ въз- стапниче'скы силы управлявани отъ Зубцы; пай послѣ тълото на възстан- ницытѣ, което е расположено близо при мънастырьтъ Дужи подъ Любобратича, запушва пжтьтъ който води въ Рагузж. Не знакъ каквы сж силытѣ па възстанпицытѣ въ Гичево и Зашепъ, знаіж само че послѣднитѣ, отъ какъ испратихж едно отдѣленіе въ тѣсни- ижтж която опора до Клекъ, за да въспржтъ прѣминуваньето па Турцытѣ конто иджтъ отъ туй пристанище, тол- козъ ослабнжхж, щото пе можахж да са поставятъ на нападателно положеніе; напротивъ обаче оныя йодъ Зуб- ци са виждатъ по-многобройпы, защо- то можѣхж да испратятъ едно отдѣ

леніе отъ 150 души за укрѣпленіе на тѣлото при Дужи. Азъ можѣхъ да по- сѣтіж послѣднею туй възстапппческо тѣло, което дьржи едпо положеніе твьрдѢ важно за Турцы гѣ; могж следователно да дамъ точны свѣдѣнія за неговата сила и оргаішзацііж. Туй тѣло, управлявано отъ Любобратича, състои отъ шестьстоіипъ души; а бѣ- ше испратпло и 400 души къмъ тѣ- сепнжтж па Клекъ — а туй показва защо пѣмаше повече отъ 200 души въ бптвжтж въ Болппякъ — во слѣдъ това, като пристигнаха нови волен- тирп огъ 150 души отъ Зуба, тѣлото си дойде на пьрвото състояніе. Не може безъ сумнѣніе да бжде дума за воені’ж оргаішзацііж въ едпо тѣло състоящо отъ стихіи тъй разнородны; во Любобратичь е человѣкъ дѣятеленъ и внимателенъ упражнява доволна; власть вьрху оныя конто сж подъ негово управленіе, іцото шватъ къмъ него слѣпо послушаніе. Обра- жваньето п службата па храпытѣ са взвьршва редовно; туй тѣло има и четири топа, но отъ тѣхъ само единъ може да са употреблява.«Въ битвжтж. па Болппякъ, ксятое пьрвата кояго стана подъ тойзи гла- ватарь, доказа са че той познава ре- дътъ; тъй, цѣлы шесть и половина часа можѣ да противостои съ своптѣ 150 души противъ 1000 Турцы; конто бѣхж излѣзли отъ Требиня; во въз- станвицытѣ вѣматъ на умътъ си да нрѣвземжтъ тойзи градъ съ прпстжпъ, като прѣдпочитатъ да го нрѣвземжтъ чрезъ гладътъ, което е и по-разумно, споредъ мене. Единъ іърговецъ, кой- то сволучилъ да излѣзе отъ Требиня и когото можѣхъ да впдіж вчера, у- вѣрп ма, че градътъ има хравж пай много за осмь дни, и слѣдъ прѣминуваньето па тыя дни ще са прѣдаде съ условіе, освѣнъ ако земе помощь отъ вънъ.Минувамъ сега на послѣднитѣ и пб важны приключенія, като помевж пьр- во за битвытѣ при Болппякъ и Гичево, както и за нападапьето отъ въз- станпицытѣ на крѣпостьтж Кичакъ и на други шесть турскы кули. И его що научихъ за пьпвллх. 6и.-івні и-ѵь— зи подробности мп подтвьрди г. Ла- заровичь, австрійскыйтъ въ Требиня подконсулъ, който сега са намѣрва тука. Минжлыйтъ понедѣлникъ 150 души възстанпицы, подъ прѣдводител- ството па Любобратича отидохж ча- сътъ по 7 отъ мънастырьтъ Дужи въ Болппякъ, село лѣжаще едвж четверть па левгжгж отъ Требиня, за да са съединіжтъ съ едпо тѣло което идеше отъ Зубж па помощь. Любобра- тпчь расположи своптѣ хора на едп’ііъ хълмъ който владѣе пжтьтъ къмъ Требиня. Малко слѣдъ това хылядо турскы войскари и редиФіі дойдохж отъ Требиня и пападпжхж възстанпицытѣ. Турцитѣ са прѣсгрувахж че бѣгатЪ за да привлекжтъ възсгапнпцытѣ отъ у- крѣпленіята конто бѣхж въздигожли, и като пе можѣхж да снохучатъ това, пойскахж да завладѣягъ тыя ягкы мѣста съ прпстжпъ, по са отблъсііжх™ три пжги. Турцы гѣ са огтѣглпхж и пакъ въ Требиня, додѣто възстанницы- тѣ, отъ като чакахж папраздпо при- стигваньето на помагателпото тѣло, вьрпжхж са въ мънастырьтъ. Казу- ватъ, че отъ възстапницытѣ са убили троица и мнозина са ранили, а отъ Турцытѣ са убили десеть и други толкозъ са ранили.«Помагателпото тѣло като сполучило въ пжтьтъ сп да освой едно стадо отъ 180 овцы, намѣрило за добрѣ да осигури пьрво корыстьтж сп и сетнѣ да послѣдува пжтьтъ си. Съ такъвъ начинъ туй тѣло не можѣ да стигне пб рано отъ два дни, т. е. па 22, въ мънастырьтъ. На 19 възстанпицытѣ са вижда че завзели едпж стратегыческж и пб важнж сполука близо при Крин- такъ; казуватъ попе че тази турска крѣпость, лѣжаща па пжтьтъ отъ Га- цко къмъ Никсичь, прѣдала са съ у- словіе, като оставила шесть топа и голѣмо количество оржжГя и припасы въ ржцѣтѣ на възстанпицытѣ. Стражата отъ 2,000 души — чіісло прѣ- увеличено — излѣзла свободно отъ крѣпостьтж, като сложила оржжіята, а съврѣмеппо че шесть другы кулы лѣ- жащи близо при Кристакъ са прѣда- ли; а тѣсд: Вашовогровнь, Злостунъ,

Смедерево, Нодре-Нрпка, Козина-Поляна и Виръ. *) Не са знае еще името на главатарьтъ па възстанпицытѣ, кой то дѣйствува по тѣзп страны. Исто тъй са пе знае до сега и дѣ сж о- тишли турскытѣ войски, които излѣ- зохжі па 19-ый на Клекъ; а туй толкозъ повече не може да са пстълку- ва, колкото че за да влѣзжтъ въ вж- трѣшностьтж на мѣстото, трѣбвашеда слѣдуватъ пжтьтъ покрай австрійскж- тж границж. Вчера са раздаде слухъ че тѣзи войскы за да избѣгнжтъ тѣ- снипытѣ които дьржжтъ възстанницы- тѣ, прѣмивжли прѣзъ австрійскжтж зе- між; но пьрво и пьрво не е възможно да пріемемъ че австрійскою правителство е позволило туй прѣмину- ванье, а че ако и да са прѣдположи че са е позволило това, войскарптѣ трѣбваше да бжджтъ вече въ Требиня, но туй не станж. Тъй сжщо са не знае и пжтьтъ който слѣдували у- правляванитѣ отъ Стратимнровича Сьр- би волелтпри, за да влѣзать въ Хер- цеговипж; а прѣдполага са че тѣ въз- лѣзватъ па 1,500 души; имамъ обаче много причины да вѣрвамъ че отъ туй число трѣбва да са извади поне една нула.»
Хронологическа таблица 

за Сьрбіьн.

Единъ европейски вѣстникъ обна- родува слѣдующжтж хронологыческж таблица за полптическытѣ промѣненія въ Сьрбііж.1830 (3 Августа). — Хатти-Шѳ- рііФъ отъ Султанъ Махмуда, чрезъ който Сьрбія става Самоуправляемо 
Княжество, подъ вьрховньжтж власть на В. Портж. — Подтвьрдителенъ Ферманъ, съ който са дава на Милоша Т. Обреновичь I наслѣдственното правителство на Сьрбікж.1835 (Февруар.) — Скупщина за 
Очищеніе. — Пьрви опыти за консти- туціж.1839 (2 Марта) — Обнародуванье на сьрбскыйтъ органический Уставъ.— (Априлій) — Установеше на Френското консулато въ Бѣлградъ.— (13 Іунія) — Остгавка,,.да Ми- 

'"АТС пђ' Голѣмыйтѣ му сынъ Милана.— (7 Іулія) — Смьрть на Милана и прогласяваніе на по младый му братъ Михаила на Княжеский прѣстолъ.1840 (Мартъ) — Приврѣменно правителство.— (15 Марта) — Дохожданьето въ Бѣлградъ на Князя Михаила и неговото на прѣстолътъ сѣданье.1843 (3 Септемврія) •— Възбунту- ваньето на Вучича, бывшій членъ отъ приврѣменното правителство.— (14 Септемвр.) — Скупщината, свикана отъ Вучича, сваля Михаила отъ прѣстолътъ и на негово мѣсто избира Александра Карагеоргевичь, избраніе- то на когото подтвьрждава Султанътъ на 10 Октомвр.— (19 Ноемвр.) — Россія са про- тестува.1848 (17 Април.) — Диванътъ, споредъ исканьето на Россііж, рѣшава: 1-о Карагеоргевичь да си даде остав- кжтж; 2-0 Да стане ново избраніе; 3-е Пьрвитѣ двигатели Вучичь и Пе- троніевичь, бывшитѣ членове на приврѣменното правителство, да са отда- лечжтъ отъ Сьрбіьж.— (25 Април.) — Оставка на Ка- рагеоргевича.— (14 Септемвр.) Второ провъзгла- сяванье на тойзи Князь. Г. Гараша- нипъ са опрѣдѣля министръ на вж- трѣшнытѣ работы.1849 (Февруар.) — Обржжено на- мѣсванье на Сьрбытѣ въ австро-ун- гарскжтж распріж.1852 (Септемвр.) — Г-нъ Гараша- нинъ прьвъ министръ и министръ па външнытѣ дѣла.1853 (14 Марта) — Г. Гараша- нинъ са свала по исканьето на князя Менчикова и са замѣстя отъ Александра Симича.— (Декемвр.) — Хатти-ШериФъ отъ Султана, съ който са даватъ^дриви- лѳгіи на Сьрбііж.1856 (30 Марта) — Парижскый трактатъ, който поставя Сьрбігж подъ общото поръчителство на великытѣ Е- вропейскы Силы.
*) Имената ни са виждатъ не тодкозь вѣр

но съобщени. ред.

1858 (30 Марта) — Второ министерство Гарашанинъ.— (12 Декемвр.) — Отварянье па Скупщинжтж Св. Андреа, която на 22 Декемвр. сваля Александра Кара- георгевича и призовава пакъ Милоша, — Приврѣменно правителство подъ прѣдсѣдателството на Гарашанина.1859 (12 Януар.) — В. Норта подтвьрждава избраніето на Милоша.1860 (9 Февруар.) — Второ кня- зуванье на Милоша.— (26 Септемвр.) — Смьрть Ми- лошева. Второ провъзгласяванье на Михаила Обреновичь.1861 (Августъ) — Отварянье па Скупщипжтж Св. ІІріъображенге. Прѣ- образованія.— (Декемвр.) — Трете министерство Гарашанинъ.1862 (2 Іунія) — Турцитѣ бом- бардируватъ Бѣлградъ.— (8 Септемвр.) — Протоколъ на КонФеренцііжтж въ Цариградъ, съ който са даватъ на Сьрбіьж. крѣпости- тѣ освѣнъ въ Бѣлградъ, Шабацъ и Семендрія.1867 (Април.) — Турцитѣ испразд- нятъ и другытѣ крѣпости, между конто и Бѣлградскжтж.— (Августъ) — Князьтъ посѣща- ва всемірною Изложеніе въ Парижъ.— (Ноемвр.) — Гарашанинъ са от- тѣгля отъ властьтж и са замѣстя отъ г. Ристича, до тогазъ прѣдставитель въ Цариградъ.1869 (Іуній) — Убійство на Князя Михаила. — Княжеско намѣстничество подъ прѣдсѣдателството на Скуп- щинскый прѣдсѣдатель г-на Маршю- вича.— (2 Іулія) — Миланъ М. Обреновичь, племянникъ на Ефрема, провъзгласява са Князь Сьрбскый. — Ретенція състояща отъ г. г. Блазнавацъ, Ристичь и Гавриловичъ.— (27 Іулія) — Рѣшеніе отъ Кри- миналный сждъ, коею осжжда заомочно преждебывшійтъ князь Александра Карагеоргевичь на 20 годишна насилствен- нљ работж за съучастіѳ въ убійство- то на Князя Михаила.1870 (11 Іулія) — Обнародуванье 
І^ОЦСЮТУЦилч. ІІ-І—ипэ7Уд5ѵЛАѣгустар— ІІнязьМи- ланъ са провъзгласи пълнолѣтенъ.1875 (Августъ)— Новата Скупщина.

които Братца са глѣдаше расп01 
своптѣ джамии и съ блѣстяще °’6* 
черквата Св. Николай. Отъ десТ°1-1 
мня градъ Врачанския Старецъ 7? 
депо нѣкакъ изпиваше главата сп 
като въ презрѣніе, а отъ лѣво к°п В 
кля 8) на дълго простираше полип ираі 
хилена срещо Стареца си. 1

Обмаенп отъ величественностьта са і 
зрѣлище нпй стоехми въ уДВ1)Леі1'І1е \сс 
са отвлече въ дъбокп мисли. 4V(,J’no3 
едно наслаждение, което никои ду^ '■’пер; 
ха могли да опишатъ, усѣщахъ е?'кан 
тность, която никакъ немог,т, изказ/'нлі 
картина за вай нѣжнитѣ чъртп> ца*'»лі 
краски, най тънкото искуство ца .. ’ въ 
ца ! Какъвъ предмѣтъ за най ві3Л 
чувства, за лай богатото въобра^/^ 
динъ Омиръ!

0, колко и колко е хубаво Нащ 
чесгво, помис.іихъ азъ ! Какъ од» ег° 
е обсипала съ най богати дар0Ве 
съкровище, какъ Богъ го е 
най голѣмата щедрость на свдаЈ°а'ВП 
«Рай земя за който е живъ», 
умъ, ей рай земя е България, 
Но ... . позапрѣхъ са, и тежвд’^ 
нахъ. Т.т.жни мисли ма обзеха 
нпхъ сълзи. Що ? Да ли е рай 
гарина ? Да ли той са наслаждава щ 
тѣ красоти ? Да ли блаженствува поі 
ното небе ? Да ли са ползува оц а 
богатства? Да ли са въсхпщаваoru 
природа? Горкана! Каква разлика ма
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зи весела природа и този окаянъ в 
който я населява! Каква разликамежи 
усмихната страна и това посърналовасо 

Тука между най кичеститѣ долна" 
приятнитѣ гори и планини; no J н,.е.’ 
поетическитѣ и бпстритѣ извори • н 
плодороднитѣ и най богатитѣ.nafefVfc 2™ 
въ скудость найпосърналитѣ, ііайо^;
нитѣ и най бѣднитѣ населения; гвщц ^1В
народъ изнуренъ отъ м.т.ки и невоид на 
и.т.шка подъ тѣжкото иго на дълбощ 
жество и сусвѣрпе; народъ, който« ,ес 
лича на младъ и съ жизнени сили, ад ц0 
често обичамп да са наричани, но ц га 
енъ и истощенъ старецъ; не на едн» ЗДр 
п благонадеждна Фйдана, но па еж Шц( 
лѣмъ, силенъ и великъ нѣкога, а сеп Тоі 
хналь я изгнилъ букъ: такъвзи ofc паи 
ския пародъ, си помислихъ, който щ Ху( 
тая блаженна земя, и не рай е тя зц (

Тогазъ сърцето ми са непълни съ в са 
Кога ? Кога ще огрѣе слънцето на в ynj 
н на нашия народъ ? Кога зарптѣ т npF 
пронвжатъ и въ най тъмнитѣ и нечцеі слѣ
чини, въ които человѣка-селяніінъ жнн биі 
.... Тръгнахъ да обиколіж това ств сва 
менно кале и да са растушљ пон.е.ваест 
остаткитѣ отъ славата на нашчгѣ пріняв 
Но уви ! на зидъ, ни надпксъ, ни ш тѣ 
поне на олтаря на нѣкой хрмъ, нал жеі 
то лл са
на старитѣ си праотцн паідѣрйхъ аждьр 
тукъ тамѣ натрупани намежаци, плізіе"
само грозния гущеръ сегмсъ тогнеъ«not 
даваше главата. Врѣмето., този разори поі 
человѣчеството и на человѣческіітѣЩ Ни

Разходка до една Държава.
(Продължение отъ 55-й брой.)

Сутрпньта станахли, когато вече слънце
то бѣше разбудило всичкото село на рабо
та. Слѣдъ като пихми кане, подбрахъ дру- 
гарптѣ си и пакъ заедно съ дѣда попа тръ- 
гнахми да посѣтимъ калето.

Макаръ че имаше сутрешна хладоппня, 
додѣто излѣзохми горѣ ний са испотихми 
нѣколко пжти и ожаднѣхми. Подприхмп е- 
динъ кладенецъ изъ гжстия храсталакъ, и 
като не можихми да го намѣримъ, позалъ- 
гахми жаждата си съ нѣколко ягоди, конто 
съ червенината си красяха приятната зеле
нина. Най послѣ излѣзохми на високия 
върхъ 5) и влѣзохми въ широката ограда 
на калето.

Мѣстоположението бѣше чудесно, карти-, 
пата великолѣпна. Изъ единъ погледъ н;ий 
са наслаждавахми на най голѣмото разнообра
зие на прекрасната природа. Планини н ба
ири, падини п долини, гори и полета, ниви 
и ливади, рѣки и долове; всичко бОше прѣдъ 
очитѣ ни і.ато одна великолѣпна панорама, 
на която ний глѣдахми безъ дг4 можемъ да 
й са ваглѣдамп, чудяхми са б.езъ да можемъ 
да и са наситимъ. Исправе^и на единъ голъ 
камъкъ на сѣверната часть на калето, отпрѣ- 
дѣ си ний глѣдахми дъ/.гото и широкото 
равно поле, което на сѣверъ допира до са- 
митѣ кпчести брѣгове на горделивия Дунавъ, 
и само неяснотата на далечния небосводъ прѣ- 
чеше да не видимъ сребърното му лице. Се
лата Дѣвене, Мети (черкезко), Баница и др. 
са виждаха, а дима отъ куминитѣ показва
ше мѣстото на други села. Ка западъ са 
виждаше Ломското поле, голата могила Сту- 
бленска Пастрина 6) и далечнитѣ върхища 
на Белоградчишката планина, а на юго-за
падъ високата Берковешка планина. На ис
токъ са простираше дългия п съ лозя уки- 
чения Вѣслецъ, на който сѣверо источнптѣ 
полоса топятъ въбързитѣ води наИскара, а 
на юго-западъ са бѣлѣяха главптѣ на Етро
полската и Тетевенската планини. На югъ 
Врачанската планина са издигаше надъ по- 
малкгітѣ редове, копто закриваха Врачанско
то поле, и даваха особна величественность 
на този редъ. Почти на средата му лѣжаха 
голнтѣ уста на Врачанския боазъ, прѣдъ

5) Този върхъ са нарича Китката и е посдѣдния 
на Банишкото бърдо, което са простира паралелно 
на Врачанската планина и е като предѣлъ между 
редоветѣ на Балкана и полето за Дунава. То за
хваща отъ седо Баница 4 ч. растояние отъ сѣверъ 
на Вратна и свършва съ върха вадъ Чирепъ. Отъ 
Китката въ ясно врѣме вижда са Дунавъ. Тя са 
надвѣся почти перпспдиналярио надъ подето.

b) За нея казватъ, че е пуста, и че не ппестљп- 
ва ни человѣкъ ни добитъкъ. престдн-

ше сравнило съ земята високитѣ и н п ( 
нѣкоги стѣнц на таз и крѣпость, а □ гон 
та ги затулила отъ очитѣ на недосі;
днешни поколѣния, като ги е покрил въ 
булото на дебелъ бурянакъ и глсть і люі 
Непраздно слѣзохми двама съ дѣда кі пиі
стръмна и тѣсна п.у.течка подъ гоііііі на 
ли на Китката и са пљхнахми въ іі гдѣ
дълбоки нава.трѣ подъ калето дупкп вав 
и тамъ пе намѣрнхми освѣнъ освѣві е і 
прегради отъ хорасанъ и тухли, по вся 
личаха тежкитѣ удари съ чукове ] сто 
отъ рлцѣтѣ на ликомня за иманье, і.' Ог 
и проста селянинъ. Аѣі

Уме рени и забавени вай послѣ упг ,,е 
са іГъмъ Миренъ, дѣто другаритѣ й са 
отошли по напредъ и бѣха приготвял П0А 
га0 за тръгванье. п?'

Кд.дѣ средъ пладня ний стигшцф* ‘“е 
жавата, ядохми тамъ и надвечеръ ГД11 ии1 
вината казахми за послѣдень пать й lias 
на тѣзй приятни мѣста и са завърнал ШІІ 
Братца уморени и утрошенн обаче і? Мн1 
благодарени отъ тая тридневна расхоЯ ІПН

Братца, Ив. П. ’1С>1
28 Іуний 1875. си

7) Тъй наричать дѣсния върхъ на Боа»
8) Лѣвия върхъ, нареченъ Скакля защотог t |

точната му страна има единъ високъ и 11 ИЛЬ 
куляренъ водопадъ, наречетъ Скакля (ой' 10 
низъ които падатъ водитѣ на единъ нзворі 
капа. Когато вали силенъ дъждъ Скакля «• 
лѣпна и бучението ни биющитѣ н води Ч аР( 
далечь като бучението на* силенъ вѣтъръ. маі

9) Сѣверната страна на калето, както ц- 
твърдѣ стръмно. Три четири человѣчески W 
ла и перпендикюлярна канара, а отъ T-1lrtS! 
стръмна полегатость обрасла съ буренъ и Я’* 
изъ която обаче е почти невъзможно Д’ 
При предѣла между канарата и стръмнм*’1 
много дупки, които водятъ право подъ к’10', 
тѣхъ ний влизахми до нейде само въ две,!!' 
са казва че водяли въ средата на калето и!'- 
разбира са че тѣ може да са служили 
входи. Тѣзи дупки са; естествения и 
може да са провре презъ тѣхъ и то 
Възможно е да са биле по-широки ‘ 
е испълнило. Малко нављтре и дветѣ сљ Оа 
градени съ яка предграда отъ хорасанъ и 
Първата отъ тѣхъ е пробита отъ селяннт . . тя 
сж влизали далечъ на вжтре да дарятъ п.<ри 
рата не са е вдала още па тѣхнитѣ ^б
истина че тѣзи дупки си служили за l3U 
въ калето, то въ калето вжтре трѣбва Д* 
подземнще, споредъ както съмъ слушалъ сві 
го кале по край Искара, което валослѣдн Г8|. 
махъ случай да посетя, както и две в^ла 
които другъ пжть може да ви дамъ н®ко

Колкото за калето не сж знае н не *и 
познае латинско ли е било, гръцко ли, . I« 
ли. Научихъ че въ него били намѣрена Н , — 
ри отъ нѣкоя си жена. Като са завъри 
калето ходихъ при жената, коя изв‘1',ІІгОд ква 
зърна. Тѣ бѣха латински, и като я ПОІІ,ІІ)')е f (б,,., 
намѣрени, тя каза, че нѣйде по и,|“и а ,, вѣі 
лето. Но въ това отношение человѣкъ сл-мѣ] 
питва истината: зашото селянитѣ криятъ. г
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По въпроса за жен.ктл,.
(Продължение отъ 55-й брой.)

В. По Духа на Обществото. 
пътьтъ на умственно™ просвѣщеніе II0 Bari -ІИтѣ "нравственно образованіе народытѣ прѣмина- 

щітъ нѣколко прѣходы. Въ такъвзи прѣходъ
га са намира сега и нашія народъ, нашето об- 
Шіе “шество. Това явленіе въ живота са наричя 
уве ^подражаніе. По іілиткостьта» на ума сп и 
іуиЧіеразвитіето на умственныгѣ си способности, 
е/'лшто ве можемъ да достигнемъ до дълбочи- 

каната на пстинското просвѣщеніе, на здра- 
най 'ват.ѣ цивилизаціІА, ный са хвьрлямы сляпо 
і «. ’ въ обятіята на това що е европейско и то 

Я>! само по външностьта, като го наричямы ци- 
вплпзацііж? свободА. Тука ный сляпо подра- 
жявамЫ. Д,іесъ нашата градска .Българка 
глѣда само за външностьта сп, нежели за 
ВАТрѢПШОСТЪТА СП.

Това явленіе въ нашія градекы живоіъ е 
лоно. Защото не о да не знаймы, че жената 
у пасъ, още и днесъ, е робыня, и мажьтъ 
упражнява надъ нсіа» господарственнАТА си 
воліш. ?ози хомотъ на нашАТА БългаркА» е

!13«ва 
«евае

и вълпены платове, шаяци и прч. Българ
ката са е стараяла не само за добрыйтъ у- 
рѣдъ, за чистотата» па кжіцатж сп, но 
което е прочута, нъ особно са е грыжяла и 
за да приготви платъ за облекло на дома- 
шпыгѣ сп. А сега въ градската Българка са 
являва противното. За каквото и да е обле
кло, за какъвъто и да е платъ, тя са отпра
вя, още и съ голѣмство и гордость, до па
заря. Ный смы далечь отъ да говоримъ за 
всПчкыгѣ градекы Българкы; има между тѣхъ 
много, които съ прпсьрдце са занимаватъ 
надъ приготовленіе™ на такыва потрѣбны за 
кащата» и за економіІАТА» й платове. Това 
забѣлѣжпамъ съ особно туптеше на сьрдце 
и сърадвамъ за КАщовничеството тѣзи го- 
споджп; защото съ това освѣнъ че са пока- 
зватъ достойны стопанкы и въ економическо 
отношеніе ползоватъ мажэ сп, ползоватъ т. е. 
себе си, освѣнъ това, казнамъ, тѣ сложатъ 
да подтыкватъ, ако п слабо, по иапрѣдъ про
мышленность™, по коіато ны хвалІАтъ чу
жд ытѣ.

(Слгъдува)
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[ тѣжькъ. Тамъ са съглѣжда цѣлъ системъ 
I на зависимость. Вмѣсто почитаніе и сърдечно 
I уваженіе, Българката е длъжна слипъ покор

ность и дѣтпнекъ послушность не само на 
мъжь, нъ и на тьсть и тъща, и прч. Ней. 
ната воля е заповѣдьта па господаря й. Отъ 
тука често спорове, чесго раздоры, които 
достигать да ставятъ нетьрпимы и да раз- 
вьржььтъ таіъ свящснна еврьзкл.

Градската Българка, като повкусила малко 
отъ плодоветѣ на образованіе™, хвърлила са 
въ пригръдкытѣ не на истинното образова-

8 ПОЈ 
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в насе I
,WllEi ніе, амн на крыворазбранняпгм цивилиза- 

ifiiM. Тя не са грыжи за вАтрѣшноі о си до-
« Е1 стойнство, не са труди въ упражненіе™ на 

. *7 благородното сп знаніе, вето й минуна прѣзъ 
умъ да приготви благополучіе™ и благоден- 
ствіето въ домашныя си животъ —свойства

Дописки на «Напрѣдъкъ».
—о—

Пловдивъ, (Продълженіе отъ 55 брой) 
Ако има нѣщо въ тойзп букварь, което

четАть добрѣ както на черііАта. дъска така 
и на букварите си, никакъ не быва да имъ 
ся дава друга нова буква и нова дума. Но 
този начинь, като сп спомага сііког.і дѣтето 
отъ думыте, съставени отъ едрыге буквы и 
нарѣдени па дъската, да гы чете отдалече, 
а въ сащото време да разбира тыя думы и 
на букваря си (дори и въ друг.т» книга) 
добрѣ, и да гы усвоява хубаво, научавася 
да чете безъ да има нужда да ся навожда 
много надъ книга га — да ся взира въ бу
кваря. Така, когато ся свьрши азбука іа дѣ
цата щать да умьІАть да прочитать да из
говаряте вече свободно всѣка дума нецѣло 
безъ навождане, и тогава вече може да имъ 
ся даде другъ букварь. Мысліа», Че това по
мага нѣкакъ да прѣдопазимъ дѣцаіа отъ бо
лѣсть™ — касоглѢдство. Тона за ситныте 
писма. — Г-нъ Благоевъ казва: «Тъй кг.то 
букваря ни е съставенъ по новъ начинъ, ю 
мнозина огъ родителите и учителите не ще 
могать да го проумѣІАТЬ и какъ по него 
да работать». Изяснение на букваря по на 
глѣдно-гласна метода, 5 стран. рѣдъ 11-ый. 
Нъ да ли буквариіе на другыте днешни, 
тъй да кажемъ педагози, по конто ся прѣ-

при сі,гласиыте, което ще ди с и но лесно. 
Като на пр. ве а—же е=:вАже. Ето до 
какво ны докарова недоглѣдоването и невни- 
кноването въ коіа и да е и въ кяквато и 
да е одна работА. Искамъ освѣтлѣние. Пека 
недотѣгнува на г-на Бл. отъ думыте на ед-
ІІОГО, КОЙТО, 
ние. Може 
ши да са 1 
ние, па да

), толкова умѣе и иска освѣтлЬ- 
бы и другы като мене неумѣіъ- 
нуждаІАТь отъ подобно освѣтлѣ- 
си гдѣдаме зсичкы работата.

да влѣзе въ работА и съ полза, то са та- 
бличкыте съ разбрьканыте буквы, конто слу-

В01;'‘ па добрАТА. ступанкА. Тя са грыжи п де- 
ііонощно мысли да уловя стопана си съ тѣ- 
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едн

леснытѣ си и душевны при влека телностп. 
Но тя не знае, че това улавяніе на съпру
га и нѣма да 6адс якго, не е истинно и 
здраво, защото не е йодѣствувало на вАтрѣ- 
шностьта, т. е. на сьрдцето и на разума.

жать за примѣръ на учителя по кой начинъ 
да отвори на дѣцата играта съ буквы, и на 
които нѣма пето въ г-нъ Манчевый Букварь 
считанъ за недостатъкъ въ тойзп послѣдны- 
ять. Вспчкыте изрѣченпя, притчи и гатанкы 
са добры, нъ само нѣкой отъ тѣхъ по КАСИ 
и по ясни трѣбва да 6адать тука, въ таіл 
пьрвоначалнж книга, като ся исправить и 
тѣ нѣкакъ си да имать повечко народенъ я- 
сенъ іізговоръ, и вразумителенъ за дѣцата, 
а не да са така тьмин. Нека сравнимъ ту
ка нѣкой отъ тыя изрѣченпя и отъ двата 
букваря. Въ букварьтъ на г-на Манчева на 
11-TA стр. рѣдъ 6 ЫЙ ПОДЪ КуПАТА ПМЭ 

написано изрѣченпе «Купа сѣно и на неІА
вида». Това изрѣченпе учить дѣца, копто

1 Това ще заприлича на одна» кытка безъ о- 
1 е fc пашкА, ще заприлича на яоълка отъ вънъ 
то к хубавА и червеііА, а отъ вАтрѣ червивА. 
тя л, й. Освѣнъ другытѣ, въ градскАТА БългаркА 
съ н са съглѣждатъ двѣ гыбелны свойства. Тѣ са 

на в упражненіе™ на модностью,к й дѣто не са 
ітѣ г примѣръ за нравственностыпм. Лошото 
вечисі слѣдствіе на пьрвото е това. «Модностьта у- 
> № бива благополучныя животъ пли го прѣкА- 
а стісва, разваля божественното устройство на 
же пзі естеството; тя вмѣсто молитвованія, причи 
гѣ пре нява въздъхванія; тя измѣнява божественны- 
ни іи тѣ наклонности на естеството, на беззаконны 

, наг» желанія, пъкъ эдравіето и благосъстояніето
і.с рааорптелпы раскоіиестші.» 'Гука въз- 

љ 8Д дьржаніето си нѣма никакъ мѣсто, благообра- 
пэъ і зіето и цѣломАдріето съвсѣмъ е чужо. Въ 

тисі іі постиженіе на воліата си, жената тука у- 
іазорп потрѣбява всякаквы срѣдства и лукавства. 
ітѣйзНищо не іа спира дѣтпнекы да са разсьрдп 
Ь ипп да са разлюти, безъ да глѣда че то пз- 

а г:: гонва либовьтА и донося голѣмы раздоры.
недосг; А плодътъ на второто са отражава силно 
жрші въ нравытѣ и въ поведеніе™ на тѣхнытѣ 
летъ I любезны чеда. Въ тѣзи невинны рожбы, въе- 
5да іі, питаніето на които провидѣніето е повѣрило 
голііті на тѣхъ, въ тѣзи дѣчпца, казнамъ, са съ- 
въ іі глѣжда майчина невнимателность въ образо- 
упкп ваніето на нравытѣ имъ. Тая безгрыжность
эсвѣні е непростителна. Бъ всяко отношеніе, въ 
, по всяко поведеніе и въ всяка рѣчь даже, че- 
;ове 1 сто вь дѣцата са съглѣжда безнравственность.

освѣнь всичките гласове изучили са» вече и 
8 съгласни — поусилилп са ся. Не ща да 
нарѣждамъ всичките. На 13-та» стр. рѣдъ 
6 нй подъ краката ва дѣтето: «Дѣти лови 
пеперутн». Тука дѣцата са изучили вече 
освѣнь гласовете, както рѣкохъ, и още 11 
съгласны — повече отъ половината на аз- 
букАТА. На 16-та стр. рѣдъ 6 ый: «Царе
вицата е едра, а просото е ситно». Дѣцата 
вече наближавать да прѣвьршовать азбуката. 
Така и др. Въ г-нъ Благоевый букварь на 
8-та стр. рѣдъ 4-ый пай пьрвото изрѣченпе 
е: «Моя мама има оси». Че защо ли й са» ? 
По-долу на 6-ый рѣдъ на сащаіта стр. «Ма
ма има ум. и мома има ум>. Мене ми ся 
види това безсолно нѣщо. Забѣлѣжете още 
че тука дТ.цата одна с.ѵ. изучили само 5 

гласа и туку двѣнки съгласни. На 10-та 
стр. рѣдъ 7 ый: «Сила има умнѣма». Тьмно 
нѣщо! Дѣцата до тука са» изучйли 7 гласа 
и само 4 съгласны. Не ща пакъ да нарѣж
дамъ вепчкы. На 15-та» стран. рѣдъ 3-ый: 
«На нашето муле сѣдлото е иашинско, а на 
Дамяновото — отъ Нѣмско». На 16-та» стр. 
рѣдъ 6-ый: <Сь ведрата носат вода п ту
рят мляко». Глѣдай ты ясность 1 На 17-та 
стр. рѣдъ 4-ый: «ВѣтАрътъ кара корабыгѣ 
да ВАрватъ; тѣ носатъ сѣкаквы стокы. Hue 
сп нѣмаме кораби.» «Ла.фъ олсунъда истер- 
се не олурса олсунъ». И дѣцата тука имать 
да учатъ още 8 съгласны буквы и исхвьр- 
лените въ края на книгат.п 5 гласове — тѣ

’ дава по гласнА или звучііж мстода са съ
ставени по вехтъ начинъ ? Казахъ по горѣ, 

, че ако г-нъ Бл. прѣподаваше спорѣдъ про- 
( гласенАТА отъ него гласіьг. методж въ строгъ 

смыслъ, вс бы подпаднАлъ подъ ТЙКЪВА ію- 
грѣшкА. — Трѣбова да докажіж. Па са- 
щата 5-та стр. рі;дъ 27 ый сащый казна: 
Словослагателный начинъ дълго време е го- 
сподарувалъ на садѣ, до дѣто го не пзмѣсти 
другъ по добръ и сгоденъ начинъ за пьрво- 
началното обучение. Несгодносгнте на пьр- 
вый са голѣмы, за това по другите мѣста 
отколѣ са го исііАдилп изъ училищата си. 
Този начинъ ако и да ся изгони и отъ нѣ
кой наши училища, и замѣстися съ тъй на- 
рѣчената гласна метода, въ по многого отъ 
училищата ни, още не могать да го прѣжа- 
лѢіать и за това го дьржать, като еднпчькъ 
свой рАКОводитель на пьрвоначалното уче
ние. Таквасъ упоритость отъ страна па пО- 
слѣднытѣ е несъвременна и дору прѣстАпаа. 
Тѣзи пакъ, които са ушь приели гласната 
метопа и тѣ до край не са ся освободили 
отъ прѣстарѣлыте несгодности... > То добро. 
Да видимъ сега кое бѣше прѣстарѣлото — 
несгодното и кое е новото и сгодното. Г-нъ 
Бл. напуща послѣ словослагателный начинъ 
и зйма да расправя за другы вѣща, нъ азъ 
ща да отговорІА именно за него — за сло
вослагателный начинъ. Отъ напрѣшнп време- ■ 
на слѣдвахА да сричать. Имената на гласо
вете илп звуковете (буквыте) 6Ѣха : Азъ, 
буки, вѣди, глаголь и пр. Спорѣдъ тыя на- , 
званпя на буквыте и сричането бываше така:
буки—on—бо, люди — пжели:=ли=:бо.!и, гла
голъ—люди—азъ—гла, вѣди — азъ—ва~гла
ва—боли глава и т. н. По насетнѣ този длъ- 
бокоизмысленъ начинъ ся замѣсти съ другъ 
по-сгодсиъ и по-лесепъ. Названието на бук- 
выте ся прѣобърна на : а, бе, не, ге, де и 
пр. Споредъ названието и сричането пдяше: 
бе—о—бо, ле—и=гли—боли, ге—ле — а= 
гла, ве—а=гва=глава—боли глава. Не—а— 
па, те—e=±te, ре—и=рп, це—а=ца,=па
терица. Това обучение ся замѣсти пай-послѣ 
съ прововѣданАТА» сега отъ вепчкы вече, 
звучнА» или гласнА» методА, спорѣдъ КОІАТО 
дѣгето нѣма вече да ерпча никакъ, а да че
те и да пише тъп, както и говори — ес
тественно. Па съгласныте буквы нѣма да ся 
дава никакъвъ гласъ, освѣнь кога са» заедно 
съ нѢкоіа гласнА, свьршовать илп захва
тать рпорѣдъ нейный гласъ : Така думата :

ье, в.1
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Отъ дѣ приіежява тѣзи лоши свойства това 
дѣте ? Не е ли отъ домашното нъспитаніе, 
не е ли отъ майка.та, при коіато цѣлъ день 
са намира? Често, жены кога са шегуватъ
помежду си или жены съ мАже позволяватъ 
присАтствіето и на чядата си. Въ такыва

пцЕГ-шегуванія тѣ не избирать думы, а употрѣ- 
’ бяватъ всякаквы мысли и думы. Дѣтето са 
гь ;=т намира въ такыва шеговиты разговоры, слу-
jpmxij шя всичко съ вниманіе, забѣлѣжва и запо- 
,аЧці мшова не само думытѣ, нъ дорп п двпже- 

ніята; отъ тукъ слѣдватъ отлпчителнытѣІСХ01В 
авііа черты на дѣцата ни; тука е извора на до

брото имъ или недобро поведеніе. Тука е мѣ
сто™, отъ дѣго черпатъ уроци за своето 

Зоаіі ^нравственно отношеніе. .. Отъ тука са раз- 
щопг с'пра до колко много дѣйствува маіічиныя 
и плИ въобще родителския примѣръ въ нѣжно- 

то сьрдце и крѣхъкъ ыозъкъ на . невинното 
“оре’. дѣте. >?тговорность и отговорности тѣжка 
tear, прочее лѣя^и на родители!*, а особенно на 
л- майкАТА» по въепитаніето, по доброто въе

са» още около срѣдАТА» на азбукАТА. Сега 
нека сѣкы сравнява ясностьта на изрѣченпя- 
та ц на временностьта имъ за изучване и 
въ двата букваря. Друго. На 13-і® стран. 
рѣдъ 4 ый захващатъ изрѣченпя, отъ които 
най-пьрвото е: «Наше село има овни и во
лове» написани съ такыва ситни буквы, за 
които трѣбова да сн гудять на дѣцата очи
ла. Тука дѣцата са» още слаби. Изучили са 
само 8 гласа и 7 съгласны, спорѣдъ сащий 
букварь. Трѣбова да ся взирать хубаво и 
да ся упулять. Нъ какво ли ще да пзлѣзе 
отъ това? Не самь нѣкой педагогъ, п не 
разбырамъ отъ такыва тьнки работи, нъ нека 
ми блде позволено да поговорІА» малко за 
това нѣщо. Нововведената у насъ гласна ме
тода, освѣнь другыте й згодности и лесно- 
тии има и това преимущество, дѣто дѣцата 
съ едрыте печатни буквы, който нарѣждать 
на чернАтА» дъска та правятъ отъ тѣхъ

вода, си ся пише и чете пакъ така~вода.
Дыня, си ся пише и чете пакъ~дыня. Га-
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питаніе на дѣчицата имъ.
Градскытѣ жены съ нетьрпнмость глѣдатъ 

Пмъ българскътъ промышленность. Прѣзри- 
теіното имъ отнасяніе къмъ това, що е бъл
гарско и алчното имъ затычваніе къмъ това, 
Що е чуждо, са подѣйствували непріятел- 
екы върху нашія народенъ животъ, вьрху 
економііътъ и вьрху промышленность™. У- 
нйзптелното о за бъліарскътъ, градскътъ, 
Да сѣдне въ стана и да тъче платъ какъвъ- 
то и да е; за срамъ го счита тя да са по
гаже прѣдъ чужденеца съ свопте обичяп. Нъ 
тя тича и тича силно и стремително къмъ 
всякакъвъ Европейскы или чуждъ платъ пли

думы, послѣ гы четъть отдалече безъ да 
мъть нуждъ да ся взирать въ тѣхъ и 
ся упулять. Нъ да видимъ ный колко 
въеползоваме отъ този добръ случай за

и- 
да 
ся 
да

ска си ся пише и чете пакъ—™ска, и ни
що повече. А и това разборамъ азъ въ тѣ- 
сень смисль гласна или звучна метода. Трѣ- 
бока да кажемъ сега, че имаше и има нѣ
кой отъ нашите учени, които измѢііиха» на
званието ва буквите отъ : а, бе, ве, ге и пр. 
на: а, 6а, ва, га, да» и пр. и топа бѣше 
едно прѣобразование! Впдися, че і-нъ Благ, 
огласилъ ся е въ таІА» послѢдніа»та» догмм. 
На поднрното ми прѣсѣдяване за нѣколко де
ня въ Пловдивъ, падна ми случай, да ся ви- 
діл нѣйдѣ съ едно малко дѣтевце, което и 
попитахъ: ходи ли на училище, п въ кое 
именно училище ходи ? На отговорътъ му : 
«въ голѣмото училище при г-на Бл.» Азъ му 
разгърнахъ, случившата ся въ ™ва време 
при насъ, една отъ г-нъ Манчевнте, П-ра 
книга Бащ. Язикъ, на 7-мата стр. дѣто е 
нзобразенъ человѣкъ че оре съ орало, и на-

ІИТІ, 
дар«- ' 
5«? ебпчяй, конто въ кратко и внимателно у-
да е** сверява и съ тѣхъ като образована и про- 

1 и **свѣтла ужь прѣдъ свѣта са явява. Бъл- 
паркат,?» истинната стопанка са е отличава- 

„левѣла въ ряткодѣліето съ забѣлѣжптелно лс- 
и»е Ј’Куство. Бъ’ЛгаРката е умѣяла да тъче разны 
, 6wr'',платове: Ко'чрлнены тьнкы платна, палучны 

стяр*
риаіх«1' ' -— -----------
ди ві* хора назвать обаче, че ° личало мѣстото на чер- 
итлпХ ква, и ако това е ис типа, заключавамъ че и да е

но f 1 било латинско, то е сл/ж“л0 11 на Бъдгарптѣ. Ое- 
мйчі іі “ѣнъ това видѣхъ и едшГ.бакърена бълг. нара на- 

I, 0 ,о-<м$реііа тадо обдизо.

прѣдопазимъ дѣцата за насетнѣ отъ едно до
ста голѣмо зло — касоглѢдството. Глѣдалъ 
самь мнозина отъ учителите, че работать 
съ тыя буквы, колкото «адетъ-юзере» и до 
гдѣ не са усвоили дѣцата една дадена бу
ква, прибьрзвать и давать имъ друга нова; 
не са усвоили, както трѣбова, една дадена 
дума, давать имъ да учать друга. Дѣцата 
по този начинъ скоро изучвать всичката аз
бука, а пакъ още мачно распознавать всич- 
кыте буквы, никакъ не можать да сглобу- 
вать гласны съ съгласны и да изричать кол- 
ко-годѣ цѣлы думы. Учительтъ захвърля вече 
печатните едры буквы на стрыіА, дава на 
дѣцата нъ рлцѣте другъ букварь й гы на- 
карова да чстатъ. Взиратся спромаси, на- 
вождатся до книгата, упулятся и дълбаять 
буквыте одна по одна. По моето мнение 
това не е полезно. Тука трѣба да ся прй- 
стапя пб-тежко и съ голѣмо прпвардювание. 
До гдѣ дѣцата не усвоятъ, добрѣ една даде
на буква, никакъ не быва да имъ ся дава 
друга нова. По-послѣ, до гдѣ не усвоятъ 
добрѣ една дадена дума, съставена отъ из
вѣстны буквы, да іа лишать както на чер- 
натл'і дъска така и на плакыте си, да іа|

карахъ го да 
тето захванА. 
сѣчива, и са 
долу: 6а p<Y> 
позачудихъ.

мп почете тамъ на долу. Дѣ- 
така : «съ ѣ—чъ и—въ а= 
пъ ръ а—въ ы~справы. По 
а—да въ аггбрадва. Азъ ся 
Казахъ му да мп напише на

одна плакА думата, мотыка. То захванА. да 
пише като въ сащото време и нарѣждаше 
съ устата сп така: «ма—о—та и—ка. а 
—могыка. Пиши, рѣкохъ му, сѣдло. То пи
ше п изговаря : са ѣ—да ла. о—сѣдло. Сега 
нека сѣкы размысли каква методж проповѣд- 
ва, а по каквАі методА работи г. Благоевъ. 
Неразбранщина, казваме ние, а не: на» е— 
рА. а—за 6а» р.т» а—на» ща и—на а ! Раз- 
бпрася сега, че съ притуряне при сѣкл съ- 
гласнА» буквА» гласътъ а, г-нъ Бл. ся спо
мага, и нѣма толкова голѣма нужда да мечи 
и да мучи, когато испьрненъ, въ зачало още, 
открыва ва дѣцата първата съгласна буква м. 
Нъ да ся попытаме сега. Това гласна, пли 
звучна-^іегода ли е? Спорѣдъ мене, вито 
едното^ пито другото. Незнамъ само какво 
име да й дамъ. Съ помощь™ на гласнљтл
методА, нпе ся отьрваие 
словослагането казва самъ 
не е ли сричане, и пай 
Всѣкы знае, че гласътъ е

отъ сричането — 
г-нъ Бл. Ами това 
окаянно сричане. 
много по-лесно ся

произнася отъ колкото гласътъ ъ. Като е 
така, по-добрѣ ще да е, г-нъ Благ.‘да учи 
дѣцата да сричать съ е, като го притуря

Іэългарск. Кншк. Дружество 
въ і»рапла.

( Ъ К Р А Т Е BI 11 Е 
ІІзвліьчено отъ Дневницигие на главното 

годишно събрание на < Българското
Книж. Дружество*

(отъ 25-й, 26-й и 27-й Иулпя 1875.) 
. —о—

На 25 іі Иулпя се отвори главното годи
шно събрание отъ колкото представители се 
явиха» и въ петь засѣданія, сганАли па 25-й, 
26-й и 27-й Иулпя, нзвршихА се слѣдните:

1) ИзбрахА» се членове за привременно 
Настоятелство презъ главното събрание — 
предсѣдатель благоговѣйной отецъ ЙІ. Каза
накли и дѣловодители г.г. В. Хр. Папазолу 
и А. Куріовпчь.

2) Представи се написанъ огъ дѣловодп- 
тслятъ Т. Пѣйова іі се прочете въ всеусли- 
шание предъ цѣлото събрание обширенъ ре
фератъ за нравственната дѣятелносіь отъ стра
на на дѣйствптелнпте членове и за матерп- 
лната часть ня Дружеството отъ страна на 
Настоятелството за истекшата 1874-75 год.

3) ПрлстАііи се до избиранье комисия за 
да прегледа и провѣрп смѣтките на Друже
ството. Работата па комисията събранието
възложи на привременното Настоятелство.

4) Отвори се касата и се преброих а предъ 
цѣлото събрание капиталите па Дружеството, 
състояшти въ бонове руралп п въ други
писи.

5) Комисията съобшти на събранието 
четъ на задатъкътъ си, както слѣдва:

Отчетъ на комисията.
—о—

за-

от-

Долуподписаните, комисари за разгледва- 
нье смѣткитѣ па «Блгарското Книж. Друже
ство» презъ изтекшаіа 1874-75 година, като 
провѣрихме 1’азносііата-кііпга, Касата и Гла- 
вната-кнпга, намѣрихме всичките смѣтки то
чни споредъ издадениятъ отъ Настоятелство 
то билянцъ и извлѣкохме слѣднпте резултати :

1) Остатъкътъ за уравниванье за година 
1875-76 отъ Франки 41,563.37 състои се 
въ слѣдните:

а) въ 47 бонове руралп отъ разни стой-
пости

6) въ единъ билеIъ отъ Н. 
М. Тошкова

в) въ други билетъ отъ съ- 
un и ять

Фр. 38,703.75

1,698.85

г)

зятъ

въ брой нъ касата
450.—
710.77

всичко фр. 41,563.37
2) Всичките тазгодишни разноски възла-

на
Срѣшу тпе разноски въ лан-

фр. 4,552.9b

скиятъ будж.сА прѣдвиденисамо » 4,108.—

Разнесени но вече отъ буджета ф|і. 443.99
Въ изслѣдвапията си намѣрихме, че това 

количество не може да се смѣта за днфи- 
цитъ, заштото Настоятелствоіо, безъ да на
рушава капиталите, за да посрѣшие непре-
двидѣните въ буджетътъ, но неизбѣжии раз
носки отъ Фр. 200 коню броило гну М. 
Радионову __
урежданье 
питали на 
койний И. 
обезпечена 
те бонове і 
доходъ

при пътуваньето му въ Одеса за 
смѣткиге на находяштите се ка- 

I Дружеството въ КАіптата на по- 
, М. Тошкова, дало на заемъ подъ 

гаранция едва часть отъ рурални- 
п получило отъ тѣхъ извънреденъ

Въ горните непредвидени въбу- 
джеіътъ разноски влиза и предпла- 
тениятъ паемъ намѣстноста заедно 
тримесечие

фр. 250.—

» 290.—

вепчко Фр. 540.— 
Спадахъ се разносите по-пече » 444.99

Остая нараштение Фр. 65.—

Дава

3) Освѣнъ помснАтите въ § 1-й ва на- 
стояштиятъ отчетъ Фр. 710.77 нимѣрватъсе 
въ брой въ касета и събраните ва ланското 
главно събрание доброволни пожертвования 
отъ Фр. 584, как го се вижда въ сключенп- 
яіъ тогава LXVI Дневникъ. Топа количество 
се прилага като приходъ за настанАлата 
1875-76 година, който приходъ ште се у- 
потрѣби въ разноски споредъ назначенье™ 
си — за напечатванье 11-12 книжки.

Комисията.
Предсѣдатель: Свешт. М. Казанакли. 
Дютодитмп: I В- J- П«п«зо»у.

) А. Куртовичь.
Браила, 26-й Пулия 1875.

6) ИзбрахА се дѣйствптелпи членопс за 
настаналата година г. М. Дрпповъ, Преосве- 
ипенний Климентъ Браішцкп, г. В. Д. Ст
иновъ и г. Т. Пѣйовъ — прьвиятъ предсѣ
датель, а послѣднпятъ дѣ.іоводитель тѣхеиъ и 
на Настоятелството.

7) Избраха се и Настоятели и тѣхнп
Застъпници:

Предсѣдатель:

Членове:

8) Рѣши се 
11 12 книжки,

г. П. 
г. С. 
> К. 
> м. 
> д.
»

Ценовъ.
Р. Беровъ. 
Поповичъ. 
Стаичовичь. 
Петровичъ.

г П. Симу.
В. Хр. Папазолу.
А. Куртовпчь.
Д. С. Налбантовъ.
С. Д. Мънзовъ.

неотложното напечатванье на 
каквото по-скоро да се еврши

едногодишното течение на «Пер. Списание.»
9) За второгодпшното течение, ако .би да 

се появатъ сигурни абонати вай малко 400, 
въ такъвъ само случай, рѣши се да се из
давать четири книжки въ годината — па 
всько тримесечие по една книжка, обемлю- 
шта най малко 12 печатни коли п цѣпата 
на годишниятъ имъ абонаментъ да со навали 
на 12 Франки.

10) НаименувахА се дописни членове па 
Дружеството слѣднпте лица, познати по свои
те умствеинп трудове, или по старанията си 
за народното ни просвѣштенне: г. г. П. С. 
Миханловскпй, Т. Бурновъ, отецъ М. Каза- 
вакли, Д-ръ Вълковичь-бей, Д ръ П. Мппчо- 
ночь, М. Балабановъ, Хр. Т. Стояновъ, Гю- 
зелевъ, П. Р. Славейковъ, Ц. Гпнчевъ и По- 
сифъ Ковачовъ.

11) Състави се буджетъ за пастанАлата 
1875—76

а) Отъ 
Браила)

б) Отъ

година, както слѣдва: 
Приходи.

руралнитс бонове въ касата (въ 
Фр. 3,870,—

Събраните помоштп на
ланското гл. събрание фр.

в) Оіъ абонаменти на < Пер.
Списание.» фр.

484.—

538.—
Всичко <рр. 4,892. —

I Разходи.
I а) За напечатванье 11-12 і 
жки

б) За наемъ на мѣстности 
3/,4 год-

в) За огрѣйка, освѣтленію и 
писал. разноски фр.

г) За възнаграждение па дѣло-

кнп- 
фр. 1,200.—
за 

фр. 
др.

882 —

800 —

водит. п платка на служптслятъ Фр. 2,010,—
Всичко Фр. 4,892.

12) Слѣдъ пзказваньето разни речи за у- 
спѣхътъ на Дружеството отъ страна на от. 
М. Казанакли, В. Д. Стоянова и Т. Пѣйова 
и слѣдъ горѣшти молптствуванпя изречени 
въобште отъ цѣлото събрание пакъ за у- 
спѣхътъ на саштото учреждение, разпустп 
се тазъ годишното главно събрание.

Браила 27-й Пули я 1875 г.
Всичките Дневници, отъ които се пзвлѣчо 

настояштото съкратенпе, подписани са» отъ 
слѣдните лица:

II. Ценовъ, Покровптеленъ членъ на Дру
жеството и представитель на Дописниятъ 
членъ Д-ра Д. Начева.

Анастасъ П. Cumij, Основателенъ членъ 
на Дружеството П представит. на Дописния 
членъ Конст. Нос. Препека.

Свешт. М. Казанакли, Представит. ваРАВНОСМѢТКА
БЪЛГАРСК. КНИЖ. ДРУЖЕСТВО.

(извлѣчена отъ 29-й листъ на Глав, книга)

1874-75 г.
Разноски

за разни въ ппсалиштето, глед. 
Разносна-кн. листъ 48-68 — — 

Период. Списание.
за допечатнаііье ІХ-Х книж. глед. 
каса л. 43. — — — —

Міьстность.
за годишекъ наемъ, глед. каса л. 
43. - — — - — —

Възнаграждения. 
на дѣловодііт. и платка на служ. 
каса лир. 44-45. — — —

Извъіір. разноски.
за ПАтуванье въ Одеса г. М. Ра- 
дионову, каса л. 45 —■ — — 

Капиталъ-
Остатъкъ за 187.5-76 годины

Браила, 
25-й Иулпя 1875 г.

ФРАНКИ

541 99

626

11751

2010

200

41563 37!

46116.36

Дѣловодитель 
Т. Пѣйовъ.

Зема
Дѣйствит. капитала.

Остатъкъ за уравнение отъ год. 
1874-75, каса л. 42 — —

Спомагат, членове.
За събраните презъ тая годи

на пожертвувания, каса л. 42.

ФРАНКИ

41360 86

За 
каса

За

Период. Списаніе. 
събраните оть 11 абонати, 
л. 42-44 —--------------
Лихвенни доходи. 

събраните отъ купони и
разни лихви, каса л. 42-44.

415

220

4120

50

46116.36

Настоятелството 
ІІредсѣдаг. Н. Ценовъ 

(С. 1’. Боронъ 
Членове К. Поповичъ

І Д. Петровичъ



Спомагат, чл. отъ Болірадб и на Доііисн. 
членъ И. Теодоровича.

В. Д. Стояновъ, Дѣйствіи, членъ на Дру
жеството и представи г. на Доппси. чл. Д-ра 
И Вланински.

Т. Вѣйова, Дѣловодит. на Дружеството и 
• предеіавит. на почетния™ чл. Г. Нрастю- 

вича и на пресѣдат. па Дѣйствпт. членъ М. 
Дринова.

А. Куртовичь, Представят, на Основател, 
чл. С. Р. Верона, п на Спомаг. чл. въ Бу
ну рештб, Свиштовб и Ьраи.іа.

Д. Петровичъ, Настоят, на Дружеството.
В. Хр. Папазолу, Представит. Браилски.
К. С. На.ібантовб, Представит. Браплски.

ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНЫ.

Н. В. бѣше оставилъ тамъ само нѣкой от
дѣленія распръснАти тукъ-тамѣ на малкы от
дѣленія.

Сега обаче почнаха да са поеняватъ сму
щенія въ АбпсиніІА и вай вече между за- 
высящытѣ отъ царя Ивана племена; а Н. В. 
Х.т.дпвътъ пріе слѣдующытѣ телеграммы отъ 
главный управитель въ Суданъ. Пьрвыйіъ 
телеграммъ отъ 25-й Іулія пристнііі.ълъ въ 
АлександріІА на 8й Августа казва слѣду
ющею :

«Абисинскыйтъ царь ше отиде в.т.трѣ і»ъ 
единъ мѣсецъ въ Адва. Догагъ Гавронъ, е- 
дппъ отъ неговытѣ началници отиде съ вой
екытѣ си въ Хамосивъ. Догагъ Маронъ, 
другъ вачалнвкъ са отправи къмъ Валса Ле
дахъ ; а племената въ Хамасинъ уплашены 
тръгнжх.т» и првстигнАх.т» въ Сенитъ, и и-

нералн Хюсеина паша до министра 
на военнытіъ діьла 11. В. Хюсеина Ле
ни паша, ота 3 Септ. (н).«Слѣдъ прѣдаваньето на мънастырьтъ Шума възстанннцытѣ, които бѣхж ііри- бѣгпжли въ горытѣ, слѣдуватъ да са под- чиняватъ. Оть вснчкы явленія вѣрувамы,

АНГЛІЯ.
Нѣкой вѣстнпцп обнародувахж че Лордъ 

Роселъ, бывшій™ министръ въ Англіи» во 
врѣмето на Крымскжт.т. войнж стан.т.лъпрѣд- 
сѣдатель ва едн.т. компсіі.т» за Херцеговпн- 
екытѣ възстанницп и обнародвалъ едво пи
смо съ косто прпзовавалъ англійский™ на
родъ да имъ помогне. Пзнайнапрѣдь това са 
певѣрваше или твьрдѣ малк.т» важность му са 
отдаваше. Но ва послѣдне нѣкой отъ евро- 
пейекытѣ вѣстницы погледна.хл съ друго 
око на тжзи работа».

Віиіскый Печата сматря като събытіе отъ 
неоспорима'» политически важность писмото 
съ което Лордъ Роселъ отваря расппсъ ва 
спомоществованія за Херцеговинскытѣ въз- 
станницы. А това косто прави по-важно 
прѣдначинаніею на този англійский политикъ, 
казва Печато, е четой туря ва едн.т» дъска 
размирявавіето на южнытѣ Славены съ грь- 
цкжта'» ззвѣрат за коілто и споменува. 11е- 
чатб мысли че като прави тъй Лордъ Ро
селъ иска да даде новъ вѣкой потокъ ва 
англійск.т.т.т» политика и да сполучи да ми- 
нжтъ на власть хора отъ неговжтл партііл, 
понеже е той отъ Влгытѣ, това са и вижда 
да е всичката истина.

Но Гермаискый Вѣстиикб прави другы 
заключенія, той прѣдполага че туй внезапно 
въодушевеніе на Англііа за възстанницытѣ 
прпкрыва намѣреніе™ да распокл.са съюзътъ 
ва тримата императори. Речённыйтъ вѣстникъ 
лсказва особенно мнѣніе че идеята за да 
станжтъ Босна и Херцеговина Дьржавы са
моуправляемы, идея ввьрленэ на срѣдъ отъ 
Лондонъ, явно о прѣдопрѣдѣлена да послужи 
като ябълка на раздоръ между Россіи» и 
Австрііл.

Вьрху този прѣдмѣтъ Тюркы прави нѣ
кой правы и умѣстны забѣлѣжвавія, които 
свьршва тъй: Лордъ Роселъ стдпва въ 83-тж
годпн.т» на възраста си а това е доста 
истълкува сегашното негово обнасявіе.

АВСТРО-УНГАРІЯ

да

Отговорътъ на царското слово отъ Кроат- 
скжтж Діетж пзсказва безпокойствія за съ- 
бытіята, които са случаватъ въ еднж твьр
дѣ блпжнілі на Кроаціьті странж. Но тѣзп 
безпокойствія — казва отговорътъ на Діе- 
тата — ставатъ умѣренны отъ довѣріето 
което пма мѣстото па рицарското великоду
шіе на Императора Францъ іосифя и отъ 
убѣжденіе™ че австро-унгарското правител
ство п силнитѣ негови съюзници ще покро- 
вптелствуватъ съ силил ржкж вьрховнитѣ 
интересы на человѣчество™ и ще ослгуріжтъ 
европейскыйтъ миръ.

Отъ ВѢиа съобщаван» туй любопытно из
вѣстіе, че Черна Гора влѣзла въ прѣговоры 
особенно съ В. Портж, за да получи нѣкой 
устдпкы, относително до едно малко разши- 
роченіе на границытѣ си, като награда за 
задълженіето да пази пълни» неутралност!» въ 
херцеговинскытѣ смущенія. Туй извѣстіе, 
обнародувапо отъ вѢнската « Политически 
Корреспонденціи », са опроверга.

ГЕРМАНІЯ
Достозабѣлѣжптелно е твьрдѣ голѣмото 

прѣдпазваніе, съ което полуоФиціалнптѣ бер
лински вѣстницы поменува™ за жаркыйтъ 
дневенъ въпросъ, т. е. за възстаніето въ 
Херцеговина.

«Общыйтъ Вѣстникъ на Сѣвернд Герма- 
яііж» са задоволява само съ това, дѣто да 
записва въ дневното си обозрѣніе по главна- 
тѣ събытія па възстаніето, като отбѣгва вся
ка бѣлѣжк.т. за тѣхъ. «Областната Корре
спонденція» и «Всемірный Монитеръ» чудно 
постоянсівуватъ да пазятъ съвьршенно мъл- 
чаніе за туй движеніе. Туй явленіе на по- 

» луоФпціалныйтъ германский печатъ са тъл
кува по два различны начина. Едни т. е. мы
слятъ че ОФііціалныйтъ въ Берлинъ свѣтъ не 
сматря херцеговпнското възстаніе доста се
ріозно щото да може да наруши европей
ский™ миръ; а други че берлинский™ Ка 
бинетъ като има прѣдъ видъ нѣкакво затру
дненіе, което заплита прѣговорытѣ между 
трптѣ Сѣверни Имперіи, отлага да изеви 
своитѣ размышленія додѣто са установи по- 
трѣбното споразумѣніе.

При всичко това, общото мнѣніе въ Гер
маніи са безпокой отъ туй тві.рдо мълчаніе 
на публицвстскытѣ органы, на конто посла
ніе™ е да го освѣщаватъ вьрху важны тѣ 
дневни въпроси.

Абисинія и Егыпетъ.
Пишхта отб Кахыръ:

«Абисинія отъ двѣ годины на самъ бѣше 
мирна, и никакъ не задѣваніе Египетъ, а 
всичко прѣдвѣщаваше че туй благопріятно 
състояніе ше трае много врѣме. Тъй еги
петский™ подкраль, като лріемаше благо- 
пріятни извѣстія за миролюбивото намѣреніе 
па съсѣдытѣ си и като отъ нигдѣ не чака
ше нѣкое нападеніе, бѣше заповѣдалъ да са 
оттѣгли едва голѣма часть отъ войската му 
отъ стратегыческытѣ положенія конто дьр-

скатъ да са пріемжтъ като бѣжанцы. На- 
чалішкътъ на пьрвытѣ бѣжанцы са именува 
Валадъ Терахъ, пма съ себе си шестьсто- 

, тинъ души, м.ъжье, жены и дѣца, и пека
да са пріеме въ егыпетскАТА земіж.»

Вторыйтъ телеграммъ отъ 30 Іулія и прі- 
етъ на 9 Августа казва: «Догагъ Гавроиъ 
дойде въ Хамаспнъ; дойдоха еше и три 
другы началници, единъ™ въ Сисія, дру- 
гыйтъ въ Саа а треіійтъ въ Калъ, близо до 
Хамаспнъ, и са намѣрватъ два дни далечь 
отъ Сенптъ. Онуй което е принудило тѣзи 
Абисинцы да са намѣрятъ на іѣзи страны 
е, че са научили какъ егыпетекытѣ грани
цы имали малкљ стража» недостатъчна за от- 
бранж. Странжтж коіжто тѣ пматъ намѣре
ніе да нападна»™ е неизвѣстна; а абисин- 
екыйтъ царь ще са съедини съ тѣхъ на че
ло на войската си.»

Щомъ тѣзи извѣстія са съобщих.» на Н. 
В. който праведно са смути за сљдблтљ на 
малкото си войски които сж са намѣрили 
срѣщу непріятеля, заповѣда да са испратятъ 
колкото е възможно по скоро полоши и на 
11-ый три кораба отплавах.» за въ Суезъ, 
дѣто ще земжтъ около хылядо души войска- 
ри отъ пѣхотжтж; а и другы войекы сж 
готовы да тръгижтъ, ако стане нужда. Онуй 
което най много смущава Н. В. е опасность- 
та, на коіжто е възможно да са изложжтъ 
срѣщу непріятелитѣ малочисленны™ му вой
екы, които не могжтъ да са подвизава™ 
освѣнъ въ тѣхепъ вредъ, зашото са прѣсмѣ- 
татъ до трвдесеть и выше хыляды души а- 
бисинскытѣ войекы които с.т» съсредоточени 
па егыпетекытѣ границы, конто като намѣр- 
ватъ слабо съпротпвленіе ще направятъ вся
какви пустошен.іі и грабежи, ’а може чело
вѣкъ да ежди за качеството на тѣзи войекы, 
ако земе прѣдъ видъ че абисивскы племена, 
които населява™ оныя страны, прѣзъ конто 
тази войска минува, напущатъ огнищата си 
и тьрсятъ прибѣжище въ Египетъ.

Н. В. заповѣда щото тѣзп Фамиліи вся- 
какъ да са покровителствуватъ и да са пс- 
пратятъ по-къмъ сѣвернытѣ страны. Егыпет- ( 
ското правителство никакъ са не бои за । 
сзѣдсттето па Ьор6.гтдт-копто еа -miwm піі|\ 
лежаща, зашото дисциплината и изрядното 
обр.т.жвавье на егыпетекытѣ войекы имъ о- 
сигуряватъ еще отъ сега побѣдлтл.. Покои

чс вт.зетаніето слѣдъ малко връме ще изчезне съвьршсііпо.
Сліъдующето офиціално събщеніс е 

еще по удовлетворително:«Единъ ОФііціалепъ телеграммъ отъ Сараево до В. Портж, пріетъ на 5 Септ.(н) казва, че одна банда Сьрби, която назвать лда о отъ 1000 души и която бѣше минкла Дринх подолу отъ Остѣнпцх, пъ Боснж, съвьршенно са разбп отъ пмпе- раторекытѣ войекы. 6 топа и 500 пглен- пы пушкы, испратенп отъ Сьрбііж зс въз- станннцытѣ п извадени близо при Гра- дищкж, па Cans, хванжхя саотътурскы- ті» власти.
— Турскытіь віьстницы обпародву- 

ватз слѣдуіощыйтз телеграмма ото 
Ахмеда Хамди пата до великыйта 
везырь и ота 6 Септемвр. (н) :

«О™ телеграммы™ които ми са отправи- 
ХА отъ мютесариФпнътъ въ Зворникъ пзлѣ- 
зпа, че около 2,000 Сьрби прѣминжли Дрп-
на и 
вата 
тѣ са 
скытѣ 
наха

са събрали въ околностьтж на черк- 
въ Тавнж, близо до градътъ Бонна ; 
разбили съвьршенно отъ пмаератор- 
войскы. Въ даѣтѣ битвы които ста- 
възстаннпцытѣ оставиха на бойното

поле 200 мьртвы и други толкозъ ранены. 
Друкытѣ ввьрлили орлжіята ся и са разбѣ-
гали на вснчкы 
безпоряпъкъ.»Телеграммъ мютссариФина 8 Септемврія

страны и въ пай голѣмъ

до велпкыя везырь въ Новый Пазарь отъотъ

сљ причянытѣ на туй сблъскваніе ? не са
знаятъ. Въобще са вѣрва че Абвспнцытѣ са 
направили туй нашествіе движима отъ жела- 
ніето да пустошжтъ и грабятъ.»

жеше по границытѣ на Абиснніыі, тъй що|

Телеграмма.
Зара, 13/25 Авг. —Единъ турски ва- поръ, който пристигпж въ Клекъ, извади тамъ много копье. Другы два кораба тур- екы съ хранж тоже пристмгпжхж. Тур- цитѣ пматъ позволеніето да прѣпасятъ припасытѣ сп прѣзъ Нарентм.
Стара-Градишка. — Турціи!; занехж изново нѣколко села покрай Сава. Възстанницитѣ побѣгнжхж въ горытѣ и покатъ припасы п пушкы.
Рагуза, 18/30 Авг. - Турската Флота пази по край Албанія. Турціи!; раз- вьрзахж обсаджтж на Требиня и Дріснж и прѣвзехж мъпвсты])г»тъ Дужи, който и укрѣшіхж. Възставішцытѣ са о.ттеглпхж въ горытѣ. Съобщеніето е свободно между Рагуза и Требиня.
Тамъке 19/31 Авг. Възстаіппіцытѣ са иападнжхж близо при мънастырьтъ Дужи отъ четырп полка редовнж войскж съ 4 топа. Слѣдъ малко съпротіівлсіпе тѣ са оттѣглихж отъ мънастыря и оти- дохж въ горытѣ.
Вѣна, 19/31 Авг. — «Политическата Корреспонденція» са научава чс възстап- ницытѣ въ Херцеговинж са намѣрватъ въ голѣмо безпокойствіе поради това, дѣто турекытѣ войекы снабдили съ припасы турскжтж крѣпость Никсичь прѣзъ Черногорскжтж земіж. Черногорското правителство оправдава обнаскжтх си съ сж- ществующытѣ трактаты, и казва, че са отказала да допустпе на турекытѣ войекы да минжтт» прѣзъ земіжтж му, епо- редъ като бѣше поискала Портата.
Бѣлградъ, 26 Августа. — Слухъ са 

раздана че министерството щѣло да си даде 
оставкАтж слѣдъ отваряніето на Скупщинжтж.

Крагуевацъ (Сьрбія), 3 Септ. (п.) — Г. СтсФановпчь, бывіпійтъ прѣдсѣдатель нампнпстерството, извѣсти на Скупщпнж- тж съставяньето па новыйтъ кабинетъ. Туй съобщеніе са пріе съ въекліщанія и съ впковетѣ: «Да живѣе Кпязьтъ».Торжественното отварянье на Скупщинжтж щс стане идущжтж срѣдж. .
Бѣлградъ, 6 Септ. (н.) — Министръ- тъ на вънпінытѣ дѣла съобщи ОФііціал- но на прѣдставителитѣ на великытѣ силы, че сьрбското правителство е запретило да минуватъ граніщжтж обряжены четы.Князь Миланъ ще отпде въ срѣдж въ Крагуевацъ, за да прѣдеѣдателствува ва отваряньето на Скупщинжтж.
— Офиціалена телеграмма ота ге-

«Отъ единъ телеграммъ който пріехъ 
зи часъ отъ каймакампнътъ на Преполь 
лѣзва, че въ Оитвата която станж отъ

той- 
нз- 
нѣ-

коп отдѣленія отъ пѢхотатд и единъ полкъ 
редііФЫ испратеиы противъ въястанницытѣ 
конто га намѣрватъ по оныя страны, тѣзи 
послѣднитѣ са разбѣгали, като оставили три
ма мрьтвы и шесть робы въ рлцѣтѣ ва им
ператорски™ войекы, отъ които само единъ 
са уби. ИспратпхА са вчера четири отдѣ
ленія и днесъ единъ полкъ редиФЫ въ сд- 
щытѣ мѣста; а тѣ са доста за да дьржАтъ 
възстанницытѣ. Исто тъй нѣма иикакъвъ 
страхъ за нѣкое серіозно движеніе къмъ Таш- 
лжджа, дѣто са намѣрватъ вече нѣколко от
дѣленія отъ редовнжтА войска и единъ полкъ 
редиФЫ. Тойзи часъ началникътъ на войекы- 
тѣ са занимава строго съ военны мѣрки по- 
трѣбны за да освободи колкото е възможно 
по-скоро патьтъ на Босна къмъ странытѣ 
отъ Ени-Варошъ за Вишиградъ. Установе- 
ніею на съобщеніето по тойзи п.т.ть не me 
си ut.Ouwi то-ттм -пттучііід iuuiTHU|lll' "ТШ‘мЧ? 
стата, които са важни отъ стратегически 
точка зрѣнія.

Зубци, 8 Септемвр. (н.) — Битвата са 
свьрши, и турекытѣ войски завладѣхд мал- 
китѣ крѣпости. Между-народната компсія 
призова главатарптѣ на възстанницитѣ, кон
то са отказахА да дойда™, като казахд, 
че по-послѣ ще помисля™ какво трѣбва да 
правятъ.Пищать отъ Бѣлградъ до “Полнтиче- ската Корреспонденцій,, слѣдующею:

«Тыя дни са случи въ градътъ ви едно 
събытіе, което не е съвсѣмъ лишено отъ 
политически важность, при дохожданьето 
тука съ вапорътъ изъ Семлинъ на генерал- 
ный консулъ на Турція, г-на Опція. Въ 
часътъ когато консулъ™ щѣше да излѣзе на 
сухо, полпцейнътъ го съвѣтува да не пзлѣ- 
зна, защою не щѣло да му са дозволи влѣ- 
званьето въ градъ™. Бѣлѣжкытѣ които на
прави за това Консулъ™ останАХА безъ 
слѣдствіе; а тази мѣрка са оправдаваше зва- 
нично отъ то^а,-<іе г. Сиціо ималъ обычай 
да са ползува отъ прѣбываніето сп въ Бѣл
градъ за да научва мѣстнытѣ работы п да 
вспраща телеграфичеекы изложенія въ Цари- 
градъ, а тъй спомагалъ да разваля елще- 
ствующытѣ между В. Портж п Сьрбіііг» сно
шенія.»Пишатъ отъ Бѣлградъ до «Аугсбургский Вѣстникъ» отъ 15/27 Авг. слѣдующею:

«Прѣминжхмы безпокойнд и смутнА нощь, 
но дельтъ бѣше еще по смутенъ. Прѣзъ но- 
щьта около 1000 възстанницы, на конто на 
главатарьтъ името е не извѣстно, удерихА 
са съ Турцытѣ срѣщу ішшатж границж. 
I ърмежътъ бѣ много силенъ вспчката нощь; 
а слѣдъ еднж битвж отъ много часове въз
станннцытѣ запалихА малкыйтъ градъ При • 
возж въ Ьоснж, лѣжащъ до поточната на- 
ша границж; а послѣ завзехж мѣстата Кра- 
тово п Ханъ Рутожъ. Угрожанамы са слѣ- 
девателно отъ заплптанія; военный™ министръ 
заповѣда днесъ по телеграфа щото народната 
гвардія на отдѣленіе™ Ужпца, оть около 3,000 
души, да са обржжи и да бди строго надъ 
тжзи странж на рѣкжтж. Додѣто Сьрбія 
стоп неутрална, не желае по никой начинъ
да са докачи тази неутралность. Тжзи сут- 
ринж кръвьта тече изобилію на друглч точ- 
кж на границытѣ. Много стотины Турци на- 
влѣзохж въ мънастырьтъ Букова, въ турско, 
въ който са намѣрвахж голѣмо чпс*ъ Бош- 
нацп за да празднуватъ памятьтж на покро
витель™ на мънастыря. Повече отъ 150 же
ны и дѣца прибѣгнжхж въ сьрбскжтж зе
між, дѣто началствата имъ дадохж жилища.»Тоже отъ Бѣлградъ пишатъ до«Новыйтъ Свободенъ ПечатъСепт. (н) слѣдующею:

«При всичко че министерството пма

отъ 1
въ

’ Народното Сгораніе вышегласіе за война, то
ва обаче не ще са рѣши тъй скоро. Г-нъ 
І’исгичь не показва никакво расположеніе да 
са ввьрли въ опасенъ па.ть; той ще слѣдува 
еднж» прѣдпазливж политика».»

— Споредь пай послѣднитѣ свѣдѣнія изъ 
Мостаръ, казва «Курріе д’ Оріанъ», коксу- 
литѣ рѣшили, въ интересъ™ на мисіііьтж»
конто имъ е повѣрена, да отидлтъ при ра- 
зны възитаннически четы. Съ тд.зп цѣль 
консулптѣ Френскый, англійский и русский 
ще са отправятъ къмъ Невесинъ и околно- 
стьт.т», а германский™, австрійский™ и и- 
таліанекыйтъ ше отид.т.тъ къмъ границытѣ 
на сѣверъ.

Двѣтѣ отдѣленія на коммпсіілт.т» ще са 
срѣщн.ьтъ послѣ въ Стола цъ, дѣто ще оти
де и императорский комнеаринъ.

— Споредъ едн.т, частна-» допйск.т» изъ 
Херцеговпн.т» до Басхретз, Деде паша, е- 
динъ отъ пьрвенцитѣ на Татога, който въ 
много обстоятелства е послужилъ вѣрно на 
ц. правителство, събралъ хылядо и петьсто- 
тинъ Бошнацы, обр.т.жилъ гы почти съ свои 
разноски, и като зелъ единъ табуръ редп- 
ФЫ, тръгн.ьлъ за Рагуз.т» за да нападне на 
възстанницытѣ въ Требиня. Деде паша въ 
честытѣ възстанія ва Черногорцы™ е пока- 

1 залъ всякога вѣрны услуги на отечеството 
си, тъй щото е станллъ страхъ п трепетъ 
за възстанницытѣ.

Сзсредоточваніето на войекытіь по 
Сърбск&тх граница. —

Ный мыемпмъ да знаемъ, казва «Л. Хе- 
ралдъ,» че съсредоточваньето на войекытѣ 
въ Видпнъ и Нишъ было привлекло внима
ніе™ на трптѣ Скверны Силы, които поис
кали оіъ императорското правителство истъл- 
куванія за тлзи работа». Вслѣдствіе на тж- 
зп поттіѣпкж, Портата была дала вече най 
удовлетворителнытѣ и най убѣдйтѣлны ис- 
тълкуванія.Прочитати въ «Обзоръ» отъ 18/30 Авг.: «Отъ Старж-Градишкж до Кобасъ, възстаніето ослабнх. Възстанницитѣ са губятъ въ суетны усилія, като нѣматъ главатари. Доказа са, че завчера 7,000 Бо- шнаціі побѣгнжхж отъ ккдѣ Бродъ, отъ самото окрхжіе на Градпіикж. Числото на всичкитѣ побѣгнжли въ австрійскхтж земіж. Бошнацы възлѣзва на 16,000.«Въ Цетннк са правятъ всякой день но 100,000 Фшпецы. Единъ контрактъ за купуванье на 20,000 нглепны пушкы са направи съ еднж англійскж компаніи».«Съставилъ са тамъ единъ комитетъ за да събира помощи за възстанницытѣ конто ск прпбѣгижли въ Черногорскжтж земи». (Кур. д’Оріанъ)— Г. Магазиповичь, Сьрбскыптъ дипломатический агентпнъ ходилъ завчера, срѣдж, на В. Портж и са разговорилъ на дълго съ великыйтъ везырь.
съсредоточена въ тойзи градъ.— «Думавъ» извѣстява, че осмь баталіона отъ псхотжтж са испратили вече отъ Русчукъ за Видпнъ. Колкою за ре- 
дііфптѢ конто прпстигнжли въ послѣднія тойзи градъ, тѣ са распръснжлп въ гра- доветѣ Никополь, Орѣхово, Ломъ и дру- гадѣ по Дунава.РАВНЫ НОВИНЫ.

—• Извѣсти патъ отъ Габрово, Тьрпов- екый санджакь, че въ околноегьтж са посвила епизоотія.
— Басхрешб казва, че по царскл» запо

вѣдь са уничтожило рѣшеніе™, споредъ кое- 
то сабѣхж намалили мѣсечнпіѣ заплати отъ 
три хыляды гроша на горѣ. Тази мѣрка щѣ- 
ла да са приспособи само вьрху заплатытѣ 
отъ петнадесеть хыляды на горѣ.

Истый™ вѣстникъ са няучавалъ че Н. В. 
великыйтъ везырь заповѣдалъ на министра 
ва Финанціитѣ да іиатн съ серііи всичкытѣ 
безъ исключеніе мѣсечны заплаты на обще
ственны™ чиновницы до Іулія, а да даде 
вжтрѣ въ нѣколко днп въ пары заплатытѣ за 
тойзи мѣсецъ и да слѣдува да плаща за ва- 
прѣдь редовно въ край™ на всякой мѣсецъ.

— Казватъ че Генераль Игнатіевъ ще о- 
тиде на 4/jg ^спт* въ Ливадія (Крымъ), за 
да прѣдстави почеститѣ сп на Н. В. Импе
ратора Александра. Отсжтствіето на Н. Пр. 
ще играе само три днп.

— По господарско рѣшеніе отъ 5/17 Авг. 
Н. В. Императоръ™ Францъ Іосифъ позво
лилъ на г. Зиши, неговыйтъ пра В. Портж 
посланникъ, да пріеме и носи голѣмый™ кор
донъ отъ орденъ™ Османіе. Позволило са 
въ ежщото врѣме п на генералнытѣ консу
лы Леополда Васшера и Свѣтозара Теодоро
вича да пріемжтъ и носятъ орденъ™ Ме
джидіе отъ З-й класъ, който имъ са далъ 
отъ Н. В. Султана

— Споредъ Басхрета, униформата на 
жаидармытѣ и на полицейекыгѣ агенты ще 
са промѣнп. Сукното ще замѣстп абжтж.

— По прѣдній понедѣлнпкъ Н. Блаж. Ек- 
зархътъ ходи да честити на Н. В. Махмудъ 
Недимъ паша повращаньето му на высокыйтъ 
везирекый санъ.

— Мпнжлжтж недѣліж Патріархъ™ па 
Григоріавцытѣ Армейцы Блаженнѣйшій г нъ 
Наркйсъ ходи на Ортакьой, за да присжт- 
ствува на обрядътъ който имаше да стане 
него день за раздаваньето на награды™ въ 
тамошното арменско училище.

Истыйтъ тойзи день г. Наркысъ направи 
посѣщеніе и на Н. Блаж. Българскый Ек- 
зархъ г-на Анѳима.

— Her, В. Хайдаръ бей, тѣлопазптель на 
Н. Вел. Султана, тръгнжлъ завчера, четвьр- 
тъкъ, за Клекъ, съ императорский напоръ 
Исмаилд, и занеедъ Ферманът», съ който

управитель™ и командаіітпиътъ 
Ахмедъ Хамди паша възвышапа 
Мили Иринъ пли Марешалъ.

— Великыйтъ везырь испраіип 
сма на Валіята въ Одринъ, съ 
поржчва пспълнеиісто на запон-бд^ Ј 
л-»«..™ ........  имера10рсвд ‘

,ІЪ

съдьржава послѣднійтъ
и да земі: мѣрки щото 
не правятъ притѣсненія 
десетъци іѣ.

пі t 
на (|-

«Неологосі» приви слѣдуі01цеі0 
огь едпж допискж изъ Прилѣпъ.

«Панапрь™ са отвори но не са 
е до толкозь благодарптеленъ, сцІГн"*‘ 
наистинж за сега продавачи и КуПо‘,! 
слѣдствіята ще станетъ извѣстны сі^ 
дѣліж, а вижда са че едно нѣщ0 ще Д 
повече вліяніе врьзъ окончателното ? 
на панапря, разбирамъ смутовеіѣ * 
цеговппж и Боснж. Слуховетѣ й 
пръекатъ тука отъ тѣзп двѣ 06iactfl г“ 
ставятъ прѣкалено бунтовническото 
ніе, а това разбира са че тѣзп у.. 
да възиматъ нѣкакъ вліяніе вм,гј. й; 
скытѣ работы.»

Самообличеніе.
Редакторшѣ на Вѣкъ са сь

ьрдап ц.
че смы гы ознаменовали въ вѢййщ^ 
съ вѣкои недостойны ужь за тѣхъ цг' 
и ся закипятъ да вскатъ удивій 
ніе. Ный мыслимъ че тѣ нѣматъ прав; 
сьрдптъ на насъ, когато сж ДОВусш 
собственный™ си вѣстникъ да гы озни 
съ качествата имъ, което ще каже 
самы са признаватъ. Редътъ е прочее» 
скатъ по напрѣдъ отъ самы себе сну, 
твореніе за исповѣданною отъ сама 
самоназваніе, което са види въ ’краеш 
ніето на дллуприведенытѣ стихове, конц. 
щамы въ 27-й брой ші БѣкгоадьАЖ^

I Дѣ е правото ?;>хъ! нѣма право то вечг» издъхна То вечь избѣгая далечь отъ надWa страсть на нѣкой въ дънъ-зсімьсяік Чс нѣма вече кой да го пази!«амо единъ ся на брань подхвьрл Да го повьрпе между насъ бѣдны.>ла и той са отъ выкъ загърлп Че мыскитѣ му были намъ всѣди.Йожь да не виждатъ онуй растров;Косто вече на вратникъ чука Яълнуватъ, искать добро устройстваНъ не съглѣдватъ дѣ е сполука!>хъ! можно ли е домъ на въздух» Да са съзида безъ основаніе'?Ласкателството можь тъй да духа Нъ то не наіідва сжігествовашо!>ко съвѣта за интереси Тъй на хава му пде да свири, “аромъ народа защо пи мѣсиЧе уж’кі^ой е що право дари? ■Съсъ паша майка, на вснчкы“ыи какъ щемъ сега да сме сдЬлк Да дьржимъ въ пропасть себе самі'О, не е врѣме вечь за мълчаніе, $ Нъ трѣба явно да са открива: | йрѣда докарва туй колебаніе, Ако ще напрѣдь да се утива.Чолѣтіъ,- голѣмъ е срамъ вечь за и Като ся лжжемъ въ нѣща такыкЧЗастройство скоро ще вы нагази И нищо тогазь не ны умива.
s', хъ! Ще извыка всякой тогава, Нъ все напраздно и безъ защита!Дѣлъ родъ за право въаънасъщек За тѣзь поетжпкы да ны попита.Какъ щемъ тогава да отговоримъ На неговитѣ нрави въпроси .. ,'tО! какъ щемъ устни да сп отпорят Като отъ сега вѣтръ ны пося?
йыслете, братя, добрѣ мыслете, 

Отъ обща майка, майка лю»'^
Яй никога са вый неІЦото ще паднемъ въ такава W“оято не щс да ны пропустпе Не по нагорѣ вече да дойдемъЯль отъ смьрть грозна да ны отпѵп Не по надолу еще да пойдемъ.*вазбранный нека малко разеждп За туй до тука що ся изрѣче,Яй това право ако не бждп, Той си показва ината вече.

і
Завчера, въ вторникъ вечерьту» 

маял въ Ортакьой съпругата на іюзнг». 
нашъ търговецъ г-на Петра Киселевѣ 
Тьрново. Покойната остави неутѣшиШ1 
рбь на съпруга си п на четыритѣ сй» 
ны сирачета, а добръ споиенъ съ ДЙ' 
примѣръ дѣто завѣщала по 20 Я"1 
училище й черкв.т. въ Ортакьой.^ 
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